

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LOS SUBMARINOS SIGUEN ACTUANDO EN NUESTRAS COSTAS

LAS NEGOCIACIONES RUSOTEUTONAS EN TRANCE DE RUPTURA

VISPERAS

El tiempo ha mejorado en el frente occidental. La aviación trabaja fructuosamente. Se bombardea las retaguardias y se saca ruidos de fotografías de los atrinchamientos, concentraciones y bases del enemigo.

Dicen de París que los alemanes llevan retirados de Oriente unos 600.000 soldados y que tienen ahora en línea 175 divisiones. Agregan que se ha comprobado, entre otras concentraciones, dos muy importantes en Alsacia-Lorena y Bélgica. ¿Prepara Hindenburg una maniobra envolvente por las alas?

Los norteamericanos se han encargado de la defensa de un sector en el ala derecha de los franceses. Montan la guardia cerca de Toul, en una extensión de algunos kilómetros. Días pasados rechazaron en «raid» alemán hecho por destacamentos de asalto.

Sin embargo, los mandos aliados no utilizarán los nuevos ejércitos yanquis, en la batalla próxima, sino en último extremo. Han consentido en que algunas de sus divisiones vayan a la vanguardia, porque Pershing no quería que transcurriera el tiempo sin que sus soldados se vieran delante de los germanos. Pero esas divisiones se limitarán a resistir, si las atacan. La masa norteamericana que se va aglomerando detrás del frente está destinada a la ofensiva que los francoingleses harán en la primavera y el verano, y que, en opinión de sus generales, será la más violenta de todas las realizadas en los sectores franceses, alsacianos y belgas.

Durante los últimos días ha habido cañones y escaramuzas en Ipres, Armentières y Lens, en ambas orillas del Scarpa, en el Cambresis, al Norte del Aisne, en Champaña (monte Comillet), en Argona (Four de París), en las dos orillas del Mosá, en Lorena y en la Alta Alsacia (Burnhaupt y Hartmannswillerkopf).

En esas luchas locales, la iniciativa fué unas veces de los alemanes y otras de los aliados. Casi siempre, el objeto de los «raids» era la captura de prisioneros. Las declaraciones de éstos son de gran importancia. Los Estados Mayores, gracias a ellas, pueden enterarse de los movimientos de fuerzas del adversario y tomar sus medidas para contrarrestarlos con eficacia y prontitud.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 8.—Comunicado oficial del medio día.—Nada que señalar durante la noche, a excepción de un asalto, ejecutado con éxito por nosotros, contra el pequeño puesto alemán de Forges (orilla izquierda del Mosá). (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 8.—Comunicado de la tarde.—Lucha violenta de artillería durante la última noche en los alrededores de Flessières. Nada nuevo que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 8.—Frente occidental de la guerra.—En casi todo el frente hubo muy poca actividad entre los combatientes. En la orilla oriental del Mosá, cerca de Bezonvaux y al Sudeste de Ores nuestra infantería, á raíz de movimientos exploradores, trajo un cierto número de prisioneros. Durante el día estuvo activa la artillería en dichos sectores.

Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 8.—Sin novedad. (Telegrafía sin hilos.)

LOS RUSOS

La ocupación de Torneo.—Estocolmo, 7.—La ocupación de Torneo por la guardia roja es, según parece, cuestión de días ó tal vez de horas.

El *Social Democrat* dice que el Gobierno sueco no intervendrá en Finlandia. Es evidentemente imposible impedir á los voluntarios que vayan á Finlandia, pero es necesario tomar toda clase de medidas á fin de que la actitud de los voluntarios no ocasiona ninguna complicación. El *Social Democrat* admite la posibilidad de emprender negociaciones diplomáticas en Petrogrado. (Agencia Radio.)

Nuevo Comité.—Petrogrado, 7.—El nuevo Comité central ejecutivo de Pansoviets está compuesto de 300 miembros. De ellos, 160 son maximalistas; 125, socialistas revolucionarios de la izquierda, y 15, socialistas revolucionarios de la derecha. Entre el número de estos últimos figura Chernof, presidente para entrar en el Comité central ejecutivo que las derechas se unen á la política extrema al comprender la imposibilidad de derribar al Gobierno bolchevique. (Agencia Radio.)

La Duma siberiana.—Petrogrado, 7.—La Duma siberiana se ha reunido en Tomsk.

donde funcionará hasta las elecciones para la Constituyente. Comprende 300 miembros, que representan á las poblaciones, distritos rurales, Cooperativas, Sindicatos de ferroviarios, Asociaciones de Correos y Telégrafos, á los diputados de los Soviets y á los grupos nacionales de Siberia. (Agencia Radio.)

El hambre.—Petrogrado, 7.—El comisario de prisioneros de guerra dice que hay 40.000 prisioneros austroalemanes en la región de Petrogrado. Como están hambrientos, la situación es amenazadora. (Agencia Radio.)

«Ultimátum» á la Embajada británica.—Petrogrado, 8.—Los comisarios del pueblo han dirigido un «ultimátum» á la Embajada británica, pidiendo el reconocimiento de Litvinoff como embajador de Rusia en Londres. Añadiendo que, en caso de una negativa, se adoptarían serias medidas contra los súbditos británicos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Nueva ley electoral.—Londres, 7.—La ley electoral ha sido al fin votada después de varias idas y venidas entre las dos Cámaras, y ha recibido el asentimiento real. La enmienda más importante es la relativa á la representación proporcional, votada por los lores y rechazada por la Cámara de los Comunes. La Cámara de los Comunes aceptó el arreglo propuesto por los lores, que consiste en hacer la experiencia de la proporcionalidad durante un día en un mihimum de 100 diputados. La Comisión electoral escogió las circunscripciones donde deberá hacerse la experiencia. Su decisión será sometida al Parlamento; el Gobierno la aceptará ó la rechazará y la Cámara de los Comunes dará la última palabra. (Agencia Radio.)

El Parlamento británico.—Londres, 7.—Antes de la prórroga, el Parlamento, reunido en la Cámara de los Lores, escuchó la lectura del Mensaje real, en el que se pasa revista á los grandes sucesos ocurridos en el año último. «La entrada de América en la guerra, seguida por la entrada de varios otros neutros, unió á casi todo el mundo civilizado en la liga de naciones contra una agresión sin escrúpulo y fortificó la confianza en el triunfo final. Rusia, desgarrada por disturbios interiores, ha dejado de tomar parte en la tarea de los aliados. Este hecho hace más pesada la carga de los otros aliados; pero no ha disminuido ni la energía ni la lealtad entre ellos. En todos los frentes, mis ejércitos y mi flota han desplegado un valor noble y una determinación firme, digna de la admiración de mi pueblo. En Francia ha rechazado con frecuencia al enemigo, y espera con confianza el desarrollo del conflicto. En Palestina, las ciudades más reverenciadas fueron arrancadas á los turcos. En Africa, el enemigo perdió su última colonia. Por primera vez, el año pasado, representantes de mis dominios y el Imperio indio han tomado parte en las deliberaciones del ministerio de la Guerra. Sus decisiones han ayudado grandemente á continuar la guerra para conservar la unidad del Imperio.» (Agencia Radio.)

Después de la Conferencia interaliada.—Londres, 7.—Lloyd George ha aplazado la declaración que había prometido á la Cámara de los Comunes respecto á la Conferencia de Versalles, y Orlando no hablará hasta el 12 del corriente. Bonar Law ha dicho en la Cámara que la Conferencia no ha designado al generalísimo. Sin embargo, se cree que la solución será parecida. (Agencia Radio.)

El Comité de guerra.—París, 7.—Los miembros del Comité de guerra han celebrado una reunión en el Elíseo, presididos por Poincaré. (Agencia Radio.)

Entrega de una bandera.—Lyon, 8.—El Presidente de la República francesa, acompañado por M. Georges Leygues, ministro de Marina, fué el jueves por la tarde al cuartel de la Pepiniere para entregar á los artilleros de marina la bandera que les ha ofrecido el Ayuntamiento de Tolón. (T. S. H.)

La catástrofe de Moulins.—París, 8.—Comunican de Moulins que muy vienes tendrán lugar en la catedral de dicha población funerales solemnes en honor de las víctimas de la explosión ocurrida últimamente en la fábrica de municiones. El número de muertos actualmente se eleva á 28 y el de los heridos á 190. Se sigue la sumaria para averiguar las causas de la catástrofe. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El general Peyton.—Londres, 7.—Un telegrama de Washington anuncia que el general americano Peyton, que ha regresado de Francia, será nombrado jefe del Estado Mayor general en América. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Contra el frente occidental y contra Rusia.—Londres, 7.—Un telegrama de Amsterdam dice que la Prensa alemana contiene nuevas amenazas hacia el frente occidental y Rusia, y que publica informaciones sensacionales, concernientes á las decisiones tomadas ayer en la reunión celebrada en Berlín por los representantes del gran Estado Mayor y del Gobierno de Berlín y el de Viena. (T. S. H.)

Desórdenes en Lemberg.—Basilea, 7.—Contestando el ministro del Interior en el Reichstag á una interpelación, dijo que el 2 de febrero hubo en Lemberg violentos desórdenes, y la tropa, que fué recibida á pedradas, dispuso sobre los manifestantes. Se hicieron nu-

merosas detenciones. Resultaron muchos estudiantes heridos y un profesor muerto. (Agencia Radio.)

La condena de Dittmann y la Prensa socialista alemana.—Lyon, 8.—Telegrafía de Berna: «El *Leipziger Volkszeitung* lleva impresa en la primera columna de su número del día 6 de febrero la noticia de la sentencia que condena al diputado Dittmann á cinco años de prisión en una fortaleza. El órgano socialista independiente declara que los hechos hablan por sí mismos y no necesitan comentarios. Dittmann ha sido condenado por haber tomado parte en una manifestación en favor de la paz democrática y contra los pangermanistas. Este ha sido su crimen.

El *Leipziger Volkszeitung* recuerda que Liebknecht sufrió la misma suerte en el mes de mayo de 1916, pero éste se hallaba aislado.

En febrero de 1918 ha tenido tal vez de parte suya á las masas proletarias. Liebknecht ha sufrido una condena infamatoria, perdiendo sus derechos cívicos. El Consejo de guerra no ha castigado á Dittmann con el mismo rigor, y conserva sus derechos cívicos y su representación en el Reichstag. Los tiempos han cambiado.

El *Post* de Munich del día 5 de febrero manifiesta su indignación mucho más libremente que el *Diario del Pueblo*, de Leipzig, y dice que la pena impuesta á Dittmann es injusta y excesiva. Nadie duda en el pueblo alemán que Dittmann ha obrado por razones nobles y puras. El periódico de Munich se indigna igualmente porque Prusia se haya dejado imponer la ley marcial. Al capitular de este modo la autoridad civil frente á la autoridad militar, ¿ha pensado que reconocía ante el Extranjero que no había otro medio de gobernar á Berlín más que por la dictadura? Este periódico termina diciendo que el Gobierno civil debe acudir á otros métodos si no quiere arrastrar á la catástrofe el porvenir político de Alemania.» (T. S. H.)

Palabras de un socialista alemán.—París, 8.—El *Munchner Post* publica las palabras siguientes, pronunciadas por el socialista Kurt Eisner en una reunión celebrada en Munich: «Los socialistas alemanes están desacreditados en el mundo entero.» (T. S. H.)

Carta del Emperador.—París, 8.—Telegrafía de Berna: una carta del Emperador Carlos, fechada el día 7 de febrero y dirigida á M. Seidler, nos ha hecho conocer que éste, á causa de las dificultades de la situación parlamentaria, había presentado la dimisión de todo el Gabinete. El Emperador ha contestado que el Ministerio no ha cesado en sus funciones y que le es imposible aceptar su dimisión. Se sabe que el Gabinete Seidler ha tenido que hablar en términos enérgicos á los tchecos. (T. S. H.)

En la Cámara húngara.—Zurich, 8 El ministro de Justicia, Vazonyi, ha pronunciado en la Cámara de diputados húngara un violento discurso contra el régimen de terror y los excesos de los bolcheviques. Juró que no toleraría la introducción del bolchevismo en Hungría, y que destruiría su primer germen en el momento mismo de su aparición. Sus palabras fueron acogidas con grandes y prolongados aplausos. (Agencia Radio.)

Lo que dice von der Bussche.—Londres, 8. Un redactor del *Handelsblad* ha interrogado al subsecretario de Negocios Extranjeros alemán, von der Bussche, respecto al bloqueo y á las negociaciones americanoholandesas. El ministro demostró gran ansiedad respecto al aumento del bloqueo, y dijo en tono amenazador que Alemania no podría guardar consideraciones especiales á Holanda si sus intereses se veían perjudicados por sus relaciones con América. La adquisición de varios cientos de miles de toneladas de tonelaje neutral mejorará sin duda alguna la situación militar de América, y los intereses de Alemania quedarán muy perjudicados con las negociaciones de Holanda con la Entente. (T. S. H.)

LOS BALKANES

El Rey de Grecia en Salónica.—Salónica, 7. El Rey Alejandro llegará mañana á Salónica y se alojará en el palacio del Triunvirato. (Agencia Radio.)

El Rey de Grecia en Salónica.—Salónica, 8. El Rey llegó ayer en tren especial. Fué recibido por Guillaumat, Milne, Boyovith y por todas las autoridades. Revistó el destacamento aliado que le rendía honores. Después recibió á las autoridades militares aliadas en el Palacio del Gobierno. Saldrá mañana para el frente. (Agencia Radio.)

Condenados á muerte.—Atenas, 8.—Los militares acusados de haber tomado parte en los desórdenes de Lamia comparecieron en Consejo de guerra. Dos suboficiales, principales agitadores, fueron condenados á muerte. Por pasar hoy el Rey Alejandro por Lamia, de camino para el frente de Macedonia, las ejecuciones tendrán lugar mañana por la mañana. Los procesos contra los otros acusados continúan. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Sin atreverse á romper.—Petrogrado, 8.—Los delegados rusos de Brest-Litovski han teleografiado á Smolny que los austroalemanes piden la firma inmediata de la paz separada. Los delegados rusos, unánimemente, rechazaron la proposición. A pesar de la negativa,

los alemanes no se atreven á romper, y las negociaciones continúan. (Agencia Radio.)

Aumentan las complicaciones.—Petrogrado, 8.—A pesar de haberse establecido un hilo directo entre Petrogrado y Brest-Litovski, ninguna noticia ha llegado á Smolny desde hace cuatro días. Se supone que á los delegados rusos se les impidió comunicar con Petrogrado. Como represalia, Smolny impidió que los delegados austroalemanes en Petrogrado hiciesen uso del hilo directo que une dicha población con Berlín. Agentes alemanes cortaron el hilo de Brest-Litovski á Varsovia para impedir se propagasen las noticias referentes á los desórdenes del interior de Alemania. (Agencia Radio.)

El rompimiento parece próximo.—Berna, 8. Parte de la opinión austriaca prevé la ruptura de las negociaciones de Brest-Litovski. En el discurso pronunciado en la Cámara de los Diputados húngara, Andrássy dijo que Austria no estaba cerca de concluir la paz, y estima que no hay que retroceder ante la idea de romper de nuevo las negociaciones. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los astilleros de Ostende.—Amsterdam, 7. Según noticias recibidas de la frontera, fuerzas navales británicas bombardearon los astilleros y los establecimientos navales de Ostende.

Los astilleros sufrieron grandes destrozos. Dos aviones alemanes que efectuaban un reconocimiento durante ese ataque, fueron derribados. (Agencia Radio.)

Buques hundidos.—Nauen, 8.—Comunicado oficial.—Han caído, víctimas de los submarinos alemanes, cinco vapores, un velero inglés y un pesquero de la misma nacionalidad. Los vapores iban casi todos abarrotados de carga. Uno de ellos pertenecía á un convoy que se dirigió á Cherburgo fuertemente escoltado por vapores pesqueros, y llevaba, al parecer, cargamento de material de guerra. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

En la región de Zebrujas.—Amsterdam, 8. El corresponsal del *Telegraaf* en la frontera anuncia que el reciente ataque aéreo sobre la región de Zebrujas tenía por objetivo Duzzele, punto muy importante, situado entre Zebrujas y Brujas. De las 40 bombas que fueron arrojadas, la primera cayó á unos cincuenta metros de la residencia del comandante, y las otras siguientes causaron graves daños en los cuarteles. Gran número de alemanes fueron muertos. Ningún belga resultó alcanzado. Según el mismo corresponsal, los alemanes, por un error, derribaron uno de sus propios aviones el domingo último cerca de Haisr. Un piloto resultó muerto y otro gravemente herido. (Agencia Radio.)

EN EL JAPON

Declaraciones.—París, 8.—Dicen de Shangai que el vizconde Metene, ministro de Negocios Extranjeros del Japón, declaró á la Comisión del presupuesto que el Gobierno de Tokio estaba dispuesto á dar á la China el concurso necesario para desarrollar la Hacienda y el Ejército. Añadió que crea que los rumores de que los ferrocarriles orientales chinos habían sido colocados bajo la inspección de Francia estaban desprovistos de todo fundamento. (Agencia Radio.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Los naufragos del «Duque de Génova».—Valencia, 8.—Han llegado el capitán, los dos primeros oficiales y el comisario de á bordo del vapor italiano «Duque de Génova», hundido, como ya se ha comunicado, por un submarino alemán. El capitán se llama Miguel Lotó; el comisario, Ernesto Garzono. El capitán conferenció con el agente comercial de su país Camilo Raoli.

El capitán regresó en automóvil á Sagunto, negándose á dar detalles de lo sucedido. Detalles del hundimiento del «Duque de Génova».—Valencia, 8.—A pesar de la negativa del capitán á referir cómo ocurrió el hundimiento, se sabe que debió de ser, del modo siguiente:

El vapor navegaba sin alejarse mucho de la costa. El mar estaba tranquilo. No sospechaban que les pudiera ocurrir la menor contrariedad, cuando observaron la presencia de un submarino. Entonces el vapor viró hacia estribor, parándose. El sumergible, que estaba más cerca de tierra que el «Duque de Génova», disparó contra éste un torpedo, que penetró cerca de una de las bodegas y fué á estallar en el departamento de las máquinas, hiriendo levemente á los dos fogoneros que estaban de guardia, á uno en una pierna y al otro en un brazo.

En el momento de la explosión, y contravieniendo las órdenes del capitán, se arrojaron al agua el mayordomo Bautista Villa, el camarero Giuseppe Bartolini, el fogonero Antonio Morengo, el electricista Jacobo Acosta y el mecánico Giovanni Bria. Todos perecieron ahogados. El cadáver del mayordomo apareció ayer y anoche los de los demás, trasladándolos al Depósito judicial de Sagunto, donde se les har á autopsia.

El capitán del «Duque de Génova» hace calurosos elogios de la hospitalidad del vecindario de Sagunto, mostrándose agradecidísimo á las autoridades y á los particulares. Algunos vecinos dejaron su propio lecho á los

naufragos del barco italiano torpedeado, obligándoles con toda cortesía á aceptarlo. También fueron atendidos espléndidamente por los empleados de la Compañía de Sierra Mennera, que acudieron todos al embarcadero de Canet.

A propósito del supuesto combate entre un crucero inglés y un submarino alemán.—Valencia, 8.—La fantasía echada á volar con motivo de lo que algunos califican de combate naval entre un crucero inglés y un submarino alemán en esta zona marítima, continúa siendo muy comentada. Nadie sabe el nombre del crucero inglés. Los propagadores de esta noticia dicen ahora que el crucero que entabló el combate con el submarino acudía en socorro del «Duque de Génova», requerido por un radiograma de éste. El submarino, que había torpedeado ya al barco italiano, rondaba aún por aquella zona y vió al crucero. Este navegaba en zig-zag mar adentro, mientras disparaba contra el sumergible, contestando éste y repitiendo ambos sus disparos. Al insistir el crucero, el submarino desapareció.

El «Duque de Génova» llevaba á bordo dos cañones de tiro rápido.

EL TRANSATLANTICO «TUSCANIA»

Detalles del torpedeamiento y efecto que ha causado en Norteamérica.—Londres, 8.—El pequeño número de muertos que ha habido en el hundimiento del «Tuscania» fué debido principalmente á la posición que tomó el barco después de ser alcanzado por el torpedo, que hizo menos difícil el empleo de los botes salvavidas.

América rinde homenaje á la obra de salvamento llevada á cabo por los destroyers británicos.

Se dice que uno de los destroyers que se ocupaban en el salvamento del «Tuscania» envió un radio á otro diciendo que un torpedo se había desviado en aquel momento. El destructor avisado por el radio disparó en dirección al torpedo perdido é inmediatamente se oyó una explosión terrible.

El comandante de los destroyers que atacaron al submarino que torpedeó al «Tuscania» ha recibido un telegrama de los Estados Unidos en el que le expresan su satisfacción y aseguran que hay que estimular á las naciones para tomar una determinación.

El «Sun», de Nueva York, dice que la nación debe despertarse como se despertó cuando la agresión del «Lusitania» y que debe ir á la guerra con toda energía y decisión.

Mr. Baker, ministro de la Guerra, dice que este nuevo desafío de Alemania hace que la decisión de los Estados Unidos sea aún más firme y determinada. «Queremos y debemos vencer en esta guerra!» (T. S. H.)

EL PROCESO BULO PACHA

Declaración de Humbert.—París, 8.—A consecuencia de la declaración de Humbert referente á las negociaciones con Bolo, dice que siendo varias las ofertas financieras, contestó á Bolo lo siguiente:

«Si usted trae dinero para el «Journal», no consentiré entablar negociaciones con usted si no promete no intervenir para nada en la dirección del «Journal».

Bolo contestó que la política era cuestión de influencias, y que no le interesaba. Por lo tanto, habiendo aceptado Bolo las condiciones, el contrato fué redactado por la Sociedad del «Journal». El presidente, Menier, se declaró fiador de Bolo, y respondiendo de él como de sí mismo.

Faltando papel para el «Journal» y debiendo Bolo ir á América para poder traer fondos de los Bancos americanos, me pidió se hiciese el contrato del papel, entregando entonces Bolo el primer millón, tal como se había establecido en el contrato.

Bolo, habiéndome hecho grandes elogios de Hearts, le declaraba que él no tenía nada que ver con la Redacción. Después de dos meses de discusión con él, hacia yo publicar artículos haciendo elogios de Francia y de los aliados.

En lo referente á las informaciones de Mouthon en Suiza, no puedo decir, por ignorarlo, si Mouthon entregó las notas á Bolo. Nunca he visto las notas de Gazella, ni he encargado nunca á nadie de hacer investigaciones sobre los antecedentes de Bolo. Cuando Mouthon me dijo que Gazella le había confiado cosas muy graves en lo referente á Bolo, me escribía diciendo que le reembolsaremos la comandita; pero Mouthon quisó ver antes á Caillaux y Monier, y volvió diciendo que estas dos personas le habían quitado su primera impresión. Nunca he conocido—dijo—el contrato Schoeller, ni he podido saber por lo tanto si los fondos tenían procedencia alemana. He indicado al Consejo de ministros lo que sabía sobre el asunto Lenoir Desouches, cosa que se me acusa hoy. Se me trató de loco, y, sin embargo, persistía. Si Lenoir y Desouches fueron arrestados fué gracias á mí, que tuve que luchar con la indiferencia del Gobierno. (En este momento se promueve un incidente bastante vivo.) «Soy testigo y no acusado—exclama Humbert;—se me arrastra en el fango desde hace varios meses; si se consultan los documentos, se verá la procedencia del dinero de Lenoir Desouches.» Pide que se le traigan dichos documentos. El comisario del Gobierno declara que se está tratando del asunto Bolo, y no del asunto Humbert. Se levanta la sesión; continuará mañana. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DÍA

DEFENDAMOS A MALAGA

Ahora que el Gobierno se preocupa y es justo que se preocupe de concertar Convenios comerciales con los países con quienes hay posibilidad de concertarlos, es justo también que todos contribuyamos a conseguir que en esos Convenios sean debidamente atendidos los más importantes aspectos de la producción nacional.

Hay en Málaga—de ello hemos hablado alguna otra vez—una industria y un comercio que por virtud de las circunstancias actuales padecen un quebranto grandísimo.

Este quebranto salta a la vista con sólo fijarse en las manifestaciones que se sirve hacer, en atinadísima carta, un productor malagueño: D. Miguel de Guzmán.

«No son sólo los viticultores y naranjeros—nos dice el referido señor—los gremios que siguen atravesando una crisis sumamente aguda, sino que desgraciadamente hay otros muchos que padecen igual mal, y entre ellos no es de los menos castigados el de exportadores de pasas, puesto que existen en buen número los comerciantes que en los últimos diez meses no han exportado ni una sola caja de este fruto, tan deseado y solicitado en los mercados extranjeros, y muy particularmente en Inglaterra y Francia, nuestros mejores clientes y nuestros más asiduos compradores.

Esta crisis, que alcanza por igual a productores y exportadores, se ha hecho extensiva a toda esta región y a una gran mayoría de su población obrera, como por desgracia se ha visto recientemente por las manifestaciones del pasado mes, que tan trágico final tuvieron.

Es, pues, de esperar que el Gobierno, al seguirse ocupando del Convenio con Francia, no eche en olvido los intereses de esta región y obtenga la libre introducción en el país vecino de las pasas de esta procedencia, cuyas existencias actualmente son aproximadamente las tres cuartas partes de la producción total, unas 800.000 cajas de 10 kilos, de un valor de 10 millones de pesetas.»

Bastan estas líneas para patentar la importancia del problema a que aluden, y huelga decir lo obligado que el Gobierno está a velar por los intereses malagueños, no desatendiendo en la negociación de los Convenios comerciales que al presente se tramitan.

Y como ello es muy justo y muy necesario, confiamos en que así habrá de hacerse.

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de febrero de 1868.—Nos dicen de San Fernando que aquella ciudad, verdadero barómetro de la Marina militar, cuya población había aumentado desde 10.000 a 30.000 almas en el corto espacio que media desde 1845 a 1864, en sólo los años de 1866 y 67 ha vuelto a disminuir en 8.000 habitantes, que han emigrado buscando trabajo y sustento en otra parte. (De La Correspondencia de España.)

DE ELECCIONES

EN ALGERIRAS

Algeciras, 8.—Ha llegado el candidato don José Luis Torres, viéndose la estación concurrenciosa de todos los elementos, políticos y obreros, del comercio y del puerto, que le han vitoreado.

EN GRAZALEMA

Cádiz, 8.—El partido conservador presenta por el distrito de Grazales al marqués de Casa Mendara, cuyo triunfo se juzga seguro.

EN BARCELONA

Barcelona, 8.—Como hace unos días visitan con gran frecuencia el despacho del gobernador buen número de alcaldes de la provincia, hemos preguntado los periodistas si estas visitas eran espontáneas y si estaban relacionadas con las próximas elecciones.

El gobernador lo ha negado rotundamente. Dijo que no ha llamado a los alcaldes a su despacho, ni piensa llamarlos, pues se propone permanecer en las próximas elecciones perfectamente neutral en la contienda entre los partidos políticos y mantener exclusivamente el orden.

El viaje de Ventosa.

Según nos ha manifestado el gobernador, ignora oficialmente el día que llegará a Barcelona el ministro de Hacienda, y aun si llegará a efectuar el viaje. Esto no obstante, se insiste en que el Sr. Ventosa y Calvell llegará el domingo, y se añade que durante su estancia en Cataluña pronunciará algunos discursos en lugares públicos.

Circular a los electores.

La Junta municipal del Censo electoral ha publicado una ablocucion rogando a los electores que cumplan el deber cívico que señala la ley. Hace notar que, cuando se va a aplicar a los electores la sanción penal que corresponde a los que no votan, se debe exigir a los que han sido nombrados presidentes y adjuntos que acepten el sacrificio de unas horas de

molestias para cumplir con el mandato de la ley.

Los candidatos de la Liga.

Parece que el próximo lunes se acordarán definitivamente por la Liga regionalista los nombres de los candidatos que han de luchar por Barcelona.

Se ignora si el Sr. Cambó figurará o no en dicha candidatura.

Las dificultades para la unión de las derechas continúan siendo muchas.

EN PAMPLONA

Ruptura de la coalición de las derechas. Pamplona, 8.—A consecuencia de las diferencias surgidas entre los diferentes partidos que integran la alianza de las derechas, ha sobrevenido la ruptura de la coalición en todos los distritos de la provincia, ocasionándose la alteración total de los factores de la lucha.

El resultado estaba previsto, y se dice que la causa de la ruptura ha sido la negativa del Sr. Vázquez de Mella a figurar en la candidatura de Pamplona.

EN CANARIAS

La candidatura de «Angel Guerra».—Su adversario se declara.

Las Palmas, 8.—Según noticias recibidas, presentase candidato a diputado a Cortes por Lanzarote el Sr. Liris Fajardo, al que apoyan los regionalistas, frente al ilustre escritor Angel Guerra, indiscutible representante del distrito, que con tanto patriotismo ha trabajado por aquella isla.

Dichas noticias han producido en la Gran Canaria enorme indignación, calificándose el hecho de traición.

La numerosa colonia lanzaroteña de Las Palmas ha publicado en la Prensa una enérgica protesta contra sus paisanos, que, apoyados por elementos extraños y perturbadores, cometen la reprobable acción de traicionar a Betancort.

El Diario de Las Palmas, combatiendo a regionalistas catalanes que venían aquí a perturbar, afirma que Angel Guerra, al cual dedica grandes elogios, triunfará por Lanzarote.

Recibense noticias, según las cuales, se supone que el Sr. Fajardo, deslumbrado por las promesas de los regionalistas y animado por los escasos elementos contrarios al Sr. Betancort, ha decidido presentar su candidatura; mas en toda aquella isla es unánime el movimiento de protesta.

En este instante se recibe un telegrama diciendo que el Sr. Fajardo, convencido de su segura derrota, por haberse desentendido de la traición, ha retirado su candidatura.

Puede asegurarse, pues, que el Sr. Betancort saldrá triunfante por aquel distrito, que considera su candidatura como patriótica.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

El arroz.

Valencia, 8.—El gobernador ha recibido un telegrama del comisario de Abastecimientos, transmitiendo otro del gobernador de Zaragoza, para que se permita el envío de arroz, evitando un grave conflicto.

Mañana tratará el asunto la Junta de Subsistencias.

Huelga solucionada.

Valencia, 8.—Se ha solucionado la huelga de carpinteros.

Estos han aceptado el aumento proporcional de jornales propuesto por el gobernador, y que empezarán a cobrar desde el 4 del corriente.

Los fruteros.

La Agrupación de consignatarios de las Agrupaciones fruteras ha visitado al gobernador, interesándole consulte al Comité de Transportes si serían requisados los vapores que contratasen para el transporte de cebolla y naranja a Inglaterra, y si tendrían que aceptar la intervención de la Junta distribuidora de la cabida de los vapores.

En cualquiera de estos casos, desistirían de traer los referidos vapores.

El gobernador se ha apresurado a telegrafiar al Comité recomendando la petición de los fruteros.

El carbón.

Han llegado cinco vagones con carbón vegetal. Los dependientes municipales los han repartido entre los vendedores, que los expendrán por arrobas, a fin de que alcance a mayor número de vecinos.

La algaroba.

La Compañía del Norte, accediendo a los clamores de los pueblos de la línea de Buñol, que luchaban con dificultades para el transporte de la algaroba, ha ofrecido enviar vagones abiertos para el transporte de la mercancía hasta el Grao, continuando la expedición a Barcelona por mar.

El gobernador se lo ha comunicado así a los interesados.

EN BARCELONA

Nota oficiosa.

Barcelona, 8.—La nota oficiosa que nos han entregado esta tarde en la Capitanía general dice:

«Según comunica el comandante militar de Badajoz, en la fábrica de galletas denominada La Gloria entraron a trabajar algunos de los obreros, quedando otros más alojados. Tiende a normalizarse el trabajo en aquella fábrica.

El comandante militar de Matagorda, a su vez dice que en la fábrica de vidrio del Sr. Clavell se hundió un horno, quedando a consecuencia del accidente en paro forzoso veintea obreros.

Se cree que se tardará unas tres semanas en poder reanudarse los trabajos en dicha fábrica.

Han sido multados en conjunto treinta y un industriales por vender a precios más altos de la tasa o por faltas de peso u otras infracciones del bando. El importe de las multas asciende a 1.950 pesetas, que han sido hechas efectivas.»

Carbón vegetal.

Según telegrama recibido en el Gobierno civil, el gobernador de Teruel ha autorizado la salida de todas las partidas de carbón vegetal que estaban detenidas en distintas poblaciones y destinadas a Barcelona.

La municipalización del trigo.

La Comisión consistorial de Subsistencias ha acordado que dos de sus individuos se trasladan a Madrid para someter al criterio del comisario de Abastecimientos y del ministro de Hacienda el proyecto para llegar a la municipalización del trigo y los carbones, y pedir al Gobierno las garantías de control necesarias para el mismo.

Cantinas populares.

El alcalde ha enviado, de conformidad con lo propuesto por la Comisión de Subsistencias, una carta a los presidentes de las principales Asociaciones de Barcelona rogándoles que distribuyan a los socios una circular, dirigida a las clases acomodadas de la ciudad, interesándolas donativos para contribuir a sostener unas cantinas populares que en breve se establecerán, en las cuales se expendrán artículos de primera necesidad a precios más bajos que los de tasa, pagándose con la suscripción pública que se intenta hacer la diferencia entre el precio de coste y el de venta.

EN CADIZ

Quiéren subir el precio del pan.

Cádiz, 8.—Varios tahoneros han pedido autorización para aumentar el precio del pan, negándose el gobernador civil, e insistiendo en que lo vendan al precio de la tasa.

Aunque algunos tahoneros dejen de amasar, está asegurado el abastecimiento de la población, porque aumentaría la fabricación varias panaderías para vender el pan al precio de tasa.

La gasolina.

Cádiz, 8.—En la semana próxima habrá gasolina, con lo que podrán circular los automóviles de San Fernando, Chiclana y Medina Sidonia.

Con este motivo, será más lucido el homenaje a Thebussem.

Los obreros del puerto.

Cádiz, 8.—La Asociación general de Trabajadores del puerto ha comunicado a los patronos que, en vista del alza de las subsistencias, se aumenten los jornales en un 20 por 100.

CANARIAS

El vapor «Ceferin».

Las Palmas, 8.—Procedente de Torrevecija, con cargamento de sal, ha llegado a este puerto el vapor Ceferin, de paso para Manila, que seguirá su ruta para el Cabo de Buena Esperanza.

CASTILLA LA VIEJA

Comisión de pescadores.

Santander, 8.—Acompañados de su abogado salieron hoy para Madrid los comisionados pescadores que hallaron los barriles de aceite procedentes del torpedeamiento de un barco griego.

Esta Comisión va a visitar al Rey, para exponerle sus quejas; pues a pesar del tiempo transcurrido, no se les hace la parte que les corresponde.

VALENCIA

Fallecimiento de un revistero.

Valencia, 8.—Ha fallecido el veterano periodista, revistero taurino, D. José Aparici, que firmaba sus trabajos con el pseudónimo Teoría, y era propietario de El Taurino.

Almuerzo íntimo.

Valencia, 8.—El capitán general ha obsequiado con un almuerzo íntimo al director general de Bellas Artes.

Tomaron asiento en la mesa el arzobispo de la diócesis, el gobernador, el alcalde, el presidente accidental de la Diputación, el presidente de la Audiencia y el rector de la Universidad.

Veredicto de culpabilidad.

Castellón, 8.—El veredicto del Jurado ha sido de culpabilidad, conforme a las peticiones del acusador privado.

El defensor pidió revisión por nuevo Jurado y el fiscal aclaraciones, por considerar contradictorio el veredicto.

La Sala denegó la petición hecha por el fiscal, y éste entonces se adhirió a las peticiones de la defensa, que solicita la revisión por nuevo Jurado. A ello accedió la Sala.

VASCONGADAS

Vagones al río.

San Sebastián, 8.—Comunican de Villalraica que cuatro vagones cargados de la Compañía del Norte deslizaron por la vía de la estación de Beasain, cayendo al río.

Un incendio.

Comunican de Remería que un incendio destruyó un caserío inmediato, siendo pasto de las llamas los muebles, las cosechas y cinco cabezas de ganado vacuno.

El incendio no pudo ser extinguido a tiempo por falta de agua.

Emigrantes detenidos.

En la frontera de Francia fueron detenidos siete obreros que, detenidos anteriormente y provisionados de cartas de socorro, fugaron, intentando pasar la frontera.

Los detenidos han ingresado en la cárcel. Noticioso el gobernador de que los emigrantes eluden las dificultades que encuentran en la frontera embarcando en el puerto de Orio, ha adoptado medidas para evitarlo.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO
CIÁTICARINA García Suárez.
El más poderoso disolvente del ácido úrico;
alivio rápido. Curación segura.

OPOSICIONES A REGISTRO

NOVÍSIMA LEGISLACIÓN HIPOTECARIA
Ley y Reglamento concordados; Disposiciones complementarias, por Senarega y Centeno. En todas las librerías. En rústica, 9 pesetas. Tela, 10.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En los sorteos celebrados en los días 7 y 11 del actual ante el notario del ilustre Colegio de esta corte D. Modesto Conda y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de abril próximo han resultado amortizadas las siguientes:

Obligaciones de la línea del Norte.

6.515 Obligaciones de la primera serie.

Números 15.801 a 6, 15.808 a 18, 15.824 a 87, 15.889, 15.899 a 900, 20.401 a 81, 20.483 a 89, 20.491 a 500, 24.101 a 71, 24.173 a 200, 29.201 a 23, 29.225 a 300, 52.101 a 40, 52.142 a 95, 52.197 a 200, 52.701 a 20, 52.722 a 31, 52.733 a 46, 52.748 a 86, 52.789 a 800, 53.401 a 500, 55.401 a 19, 55.422 a 500, 55.801 a 49, 55.853 a 66, 55.869 a 83, 55.885 a 900, 85.201 a 64, 85.266 a 73, 85.275 a 300, 98.001 a 73, 98.075 a 100, 121.201 a 39, 121.241 a 300, 123.401 a 89, 123.491 a 500, 139.001 a 50, 139.053 a 83, 139.085 a 100, 142.101 a 13, 142.115 a 33, 149.921 a 86, 149.993 a 130.000, 151.601 a 96, 151.698 a 99, 154.201 a 32, 154.234 a 42, 154.245 a 300, 160.801 a 19, 160.822, 160.824 a 900, 165.301 a 44, 165.346 a 47, 165.353, 165.356 a 70, 165.379 a 400, 167.501 a 33, 167.535 a 600, 198.501 a 600, 200.901 a 8, 200.913 a 24, 200.927 a 31, 200.933 a 51, 200.953 a 67, 200.967 a 201.000, 201.401 a 68, 201.500, 205.501 a 15, 205.517 a 600, 216.101, 216.107 a 22, 216.124 a 37, 223.601 a 91, 223.694 a 700, 237.301 a 51, 237.353 a 95, 237.397 a 400, 247.001 a 20, 247.022 a 10, 247.043 a 55, 247.057 a 63, 247.066 a 58, 247.090 a 100, 249.101 a 32, 249.134 a 49, 249.151 a 200, 273.001, 273.003 a 100, 276.101 a 44, 276.148 a 61, 276.163 a 200, 276.801 a 41, 276.843 a 50, 276.852 a 900, 280.401 a 4, 280.406 a 23, 280.425 a 500, 292.801 a 900, 298.877 a 900, 299.001 a 100, 314.001 a 61, 314.063 a 100, 345.201 a 16, 345.218 a 36, 345.238 a 300, 353.401 y 2, 353.404 a 14, 353.416 a 24, 353.427 a 33, 353.436 a 500, 356.601 a 67, 356.672 a 700, 393.801 a 3, 393.805 a 19, 393.821 a 72, 393.877 a 900, 372.001 a 100, 389.701 a 79, 389.781 a 95, 389.797 a 800, 400.001 a 21, 400.024 a 100, 400.401 a 11, 400.415 a 65, 400.467 a 82, 400.484 a 85, 400.488 y 89, 400.491 y 92, 400.494 a 500, 428.001 a 24, 428.027 a 30, 428.032 a 76, 428.079 a 82, 428.084 a 100, 443.501 a 71, 443.573 a 600, 447.401 a 500, 447.701, 447.703 a 35, 447.737 a 71, 447.773 a 800, 451.401 a 78, 451.481 a 500, 457.591 a 43, 457.556 a 89, 457.592 a 99, 457.604 a 6, 457.608, 457.616 a 29, 457.631 a 700, 479.401 a 500, 483.701 a 91, 483.793 a 800, 485.301 a 17, 485.319 a 21, 485.326 a 400, 492.401 y 2, 492.404 a 19, 492.421 a 78, 492.480 a 85, 492.490 a 500, 512.901 a 43, 512.945 a 48, 512.953 a 89, 512.992 a 513.000, 527.301 a 43, 527.347 a 72, 527.374, 527.377 a 87, 527.389 a 91, 527.396 a 400, 542.301 a 22, 542.324 a 400, 544.901 a 13, 544.915 a 545.000, 547.701 a 7, 547.709 a 38, 547.740 a 59, 547.761 a 800, 554.701 a 800, 570.101 a 9, 576.111 a 200, 607.301 a 20, 607.326 a 400, 651.801 y 2, 651.804 a 24, 651.826 a 30, 651.834 a 900, 654.201 a 300, 658.401 a 4, 658.406 a 500, 661.601 a 8, 661.621 a 58, 661.660 a 62, 661.664 a 73, 661.675 a 85 y 661.687 a 700.

2.457 Obligaciones de la segunda serie.
Números 6.701 y 2, 6.704 a 56, 6.759 a 75, 6.777 a 800, 7.001 a 5, 7.007 a 28, 7.030 a 90, 7.093 a 100, 8.701 a 27, 8.729 a 35, 8.738 a 97, 8.799 y 800, 14.501 a 600, 17.001 a 59, 17.062 y 63, 17.068 a 95, 45.501 a 25, 45.529 a 41, 45.546 a 600, 59.801 a 31, 59.835 a 99, 61.101 a 15, 61.118 a 200, 66.201 a 300, 75.701 a 39, 75.741 a 800, 84.501 a 9, 84.511 a 72, 84.575 a 600, 84.601 a 30, 84.632 a 700, 89.101 a 40, 89.186 a 200, 92.401 a 33, 92.436 a 42, 92.445 a 51, 92.457 y 58, 92.462, 92.465 a 81, 92.486, 92.490 a 500, 99.701 a 75, 99.777 a 800, 101.301 a 25, 101.327 a 39, 101.341 a 57, 101.359 a 80, 101.383 a 400, 104.601 a 33, 104.637 a 97, 119.801 a 3, 119.805 a 81, 119.883 a 900, 120.601 a 47, 120.609 a 13, 120.615 a 31, 120.633 a 43, 120.641 a 54, 120.656 a 93, 120.695 a 98, 120.645 a 54, 120.656 a 93, 120.695 a 98, y 84, 123.489 a 500, 126.168 a 200, 128.901 a 34, 128.936 a 64, 128.968 a 129.000, 181.301 a 4, 181.306 a 29, 181.331 a 36, 181.338 a 400, 192.605 y 6, 192.608 a 50, 192.654 a 60,

192.672 y 73, 192.679 a 700, 252.201 a 300, 260.201 a 5, 260.207 a 13, 260.215 a 66, 260.272 a 300, 264.901 a 55, 264.960 a 265.000.

Línea de Tudela a Bilbao.

187 Obligaciones de la primera serie.
Números 2.461 a 70, 2.481 a 90, 4.541 a 50, 5.031 a 40, 5.311 a 20, 5.801 a 10, 7.961 a 70, 8.271 a 80, 8.481 a 90, 9.081 a 90, 11.291 a 300, 11.631 a 40, 12.271 a 60, 14.071 a 80, 15.901 a 10, 16.701 a 10, 18.321 a 30, 18.611 a 17 y 19.911 a 20.

442 Obligaciones de la segunda serie.
Números 781 a 90, 2.111 a 20, 2.401 a 10, 2.541 a 50, 3.081 a 90, 3.641 a 50, 3.861 a 70, 5.171 a 80, 5.681 a 90, 7.811 a 20, 8.306 y 7, 8.361 a 70, 9.011 a 20, 9.331 a 40, 14.071 a 80, 14.781 a 90, 15.681 a 90, 16.051 a 60, 16.881 a 90, 18.331 a 40, 20.061 a 70, 21.221 a 30, 23.191 a 200, 23.551 a 60, 25.321 a 38, 25.561 a 70, 30.791 a 800, 32.381 a 90, 33.011 a 20, 33.021 a 30, 33.321 a 30, 33.701 a 10, 34.411 a 20, 34.471 a 80, 34.581 a 90, 36.661 a 70, 37.231 a 40, 37.291 a 300, 37.561 a 70, 37.971 a 80, 38.331 a 40, 38.991 a 390.000, 39.391 a 400, 41.281 a 90 y 43.611 a 20.

Siete lotes de residuos:
Número 57, al que corresponden los residuos:

Número 187 de 220 pesetas.
— 393 de 280 —
— 500 —

Número 122, al que corresponden los residuos:

Número 78 de 190 pesetas.
— 36 de 310 —
— 500 —

Número 388, al que corresponden los residuos:

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

JOAQUIN COSTA

Hoy se cumple el séptimo aniversario de la muerte de aquel gran español que se llama Joaquín Costa. Poco es el tiempo transcurrido, y sin embargo ya ha sido bastante para que sus compatriotas, que no lo olvidaron, y por tanto no lo estimaron, lo recuerden casi olvidado. Al morir el más recio de nuestros pensadores contemporáneos, de nuestro vivió al margen de la mentalidad nacional y se aisló con asco del medio ambiente general de la vida pública española, parece que al enterrar el cuerpo rendido para siempre se enterraron también, con manos sares, se enterraron aquellas ideas fecundas que salieron del cerebro tan poderoso y que no habían de morir nunca.

La España de nuestros días no conoció a Costa. Este fué sin duda alguna superior a su país y a sus contemporáneos.

Dentro de un siglo, acaso menos, si es que España puede resucitar antes, las nuevas generaciones harán justicia a Costa, considerándolo como el más grande de los españoles de su tiempo. Sin duda, entonces se recogerá la cosecha de la simiente lanzada sobre tantos espíritus estériles por este formidable sembrador de ideas, que, no obstante sus estridencias y sus dolorosas imprecaciones, tuvo ante todo y sobre todo un gran amor a España, creyendo, él tan escéptico, que llegó a decir que en nuestro país no quedaban más que las mujeres, en las virtudes de nuestra raza y en las energías de nuestro pueblo.

Fué el país el que no le escuchó. La reconstrucción de España está palpante en la obra inmensa de Costa. Allí habrá que ir a buscarla cuando el patriotismo serio se imponga a los españoles.

Ahora atravesamos, con nuestras dolencias y nuestras miserias incurables, el período de los olvidados. Hemos olvidado a Costa, como hemos desconocido y olvidado a Macías Pleguez y a Ganivet.

Y ellos han sido los que pensaron en España para remozarla y engrandecerla, porque fueron más españoles que sus contemporáneos.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 9 de febrero de 1913.

Santos del día.—Santa Apolonia, virgen y mártir; Santos Alejandro, Nicolás, Primo y Donato, mártires; y Ausberto y Sabino, obispos y confesores.

La misa y oficio son de San Cirilo de Alejandría, con rito doble y color blanco.

Cultas.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, y termina el triduo a San Juan de Mata. A las ocho exposición de S. D. M.; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, ejercicio del triduo y procesión de reserva.

En las Religiosas Carmelitas Maravillas termina la novena a su titular; a las ocho y media misa de comunión general, a las diez y media la solemne, siendo orador D. Francisco Peiró, y por la tarde, a las cuatro y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará el Sr. Peiró, reserva y procesión.

En la parroquia de San José termina la novena a Nuestra Señora de la Purificación; a las cinco y media exposición de S. D. M., rosario, sermón por el padre Villarrín, reserva y procesión de rogativa.

En la parroquia de San Jerónimo continúa la novena a San Blas; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., rosario, sermón y reserva.

En la iglesia de Jesús continúa la novena a Nuestra Señora de la Providencia; a las diez, misa solemne con manifesto, y a las cinco y media exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón a cargo del padre Camarasa, reserva y salva.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las cinco se manifestará a S. D. M., rosario, sermón, que predicará el reverendo padre Alarcón; bendición y reserva.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, a las ocho, misa de comunión para la archidiócesis del Inmaculado Corazón de María; por la tarde, a las cinco, ejercicios y reserva.

En la parroquia de San Martín empieza la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las diez misa solemne con manifesto, y a las cinco exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa, novena y reserva.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Medalla, Milagrosa en San Ginés, ó del Escapulario azul celeste en San Pascual.

Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia.

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de febrero de 1868.—En Inglaterra se trabaja con la mayor actividad a fin de reconstruir el teatro de la Reina, del que desde hace uno de los más bellos del mundo. El gasto se eleva a la suma de 25.000 libras esterlinas (25 millones de reales). Los trabajos se hacen con tal actividad, que esperan fundadamente que la inauguración tendrá lugar dentro de quince meses, próximamente.

Dentro de pocos meses tendrá París un teatro que se llamará Villehictor y será construido sobre el bulevar Lafayette, con capacidad para 1.200 personas. (De La Correspondencia de España.)

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
Fomento.—Nombrando, en ascenso de es-

EN PRICE

CONCIERTOS POPULARES

La numerosísima y distinguida concurrencia que ayer tarde llenaba casi en su totalidad las localidades de Price, salió complacida del interesante concierto de la Orquesta Filarmónica.

La novedad más intensa que ofrecía el programa interpretado ayer por los profesores que dirige el ilustre Pérez Casas, la constituía la suite española *Ahoranzas*, de la que es autor el compositor español Pedro Blanco, a quien LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha dedicado recientemente justísimas alabanzas, anticipándose a la sanción unánime que su obra mereció del público madrileño.

Ahoranzas es una hermosa composición que el autor divide en cuatro tiempos: *Evocación*, *Burlesca*, *Romance* y *Humorada*. Está desarrollada en el ambiente poético de los cantos de montaña. Con sólo oír *Ahoranzas*, se advierte que su autor ha saturado en su juventud su alma de la dulce melancolía de las canciones montañesas del Norte.

Evocación es un canto encantador de sobriedad al amor de la patria ausente.

Burlesca, más diáfana, más luminosa y más rica en temas, hizo gráfisma impresión en el auditorio, que rompió en atronador aplauso al oír la última nota. En *Romance*, el canto apasionado, pleno de poesía, conmueve. Cumple el autor su misión llevando a sus oyentes la emoción que él experimenta, el sentimiento que el recuerdo de días lejanos ha invadido su alma. *Humorada* es una deliciosa página que comunica al auditorio la alegría sana, campesina, que en ella vibra; es un despertar risueño al que acompañan las notas de la alborada montañesa:

«Levántate, morenita;
levántate, resalada...»

El público hizo repetir el segundo y tercer tiempo de *Ahoranzas*, y el último, acogido con una ovación estruendosa, hubiérase oído también dos veces si se hubiese dispuesto de tiempo para ello.

La cultura musical de Pedro Blanco mostróse también en la medida que era de esperar en el ilustre profesor del Conservatorio de Oporto.

El éxito resonante de *Ahoranzas* llevará al alma de su autor, amargada en estos momentos por el dolor más grande que puede atormentar el corazón de un hijo, un poco de consuelo.

El resto del programa constituyó un triunfo para la Filarmónica. La obra *Polluto*, de Dukas, fué bien acogida por el auditorio, que, sin embargo, no se mostró muy entusiasmado.

De la *Sinfonía Patética*, de Tchaikowsky, se repitió el delicioso tiempo segundo.

La labor de Pérez Casas y de sus huéspedes artísticas mereció las calurosas ovaciones que oyeron durante toda la tarde.

R. DE C.

Leed todas las mañanas en «LA NACION»
a ORTEGA MUNILLA

GRAN MUNDO

Boda aristocrática.

En el elegante hotel de los señores de Bermúdez de Castro se celebró ayer tarde el enlace de su sobrina la Srta. Amparo Quiroga y Navia Osorio con D. Jorge Quiroga García del Hoyo, sobrino de la condesa de Pardo Bazán.

Vestía la novia traje blanco, adornado con ricos encajes, ostentando valiosas joyas, que realzaban su natural belleza.

Fueron padrinos D. Ricardo Bermúdez de Castro y la madre del novio, señora de Quiroga, que ha venido expresamente de Galicia, donde reside, para asistir a la boda.

Actuaron como testigos, por parte de ella, su tío D. Gerardo Bermúdez de Castro, el marqués de Ferrera y el general Cavalcanti de Albuquerque, y por la del novio, el ex ministro marqués de Figueroa y los condes de Taboada y de Torre de Cela.

Bendijo la unión el padre Anaya, que pronunció después una elocuente plática.

Después de la ceremonia fueron obsequiados los invitados con un espléndido buffet.

Los recién casados, señores de Quiroga, salieron ayer para Galicia, donde pasarán una breve temporada. Después emprenderán un viaje por varias provincias de España.

Reciban nuestra más sincera enhorabuena, y que la dicha les acompañe siempre en su nuevo estado.

En casa de los condes de Velle.

El primer introductor de embajadores y la condesa de Velle dieron ayer, en su nueva y elegante residencia de la calle de Zurbano, una agradable reunión, a la que concurrieron numerosos individuos del Cuerpo diplomático y una buena parte de la sociedad aristocrática.

Las jóvenes amigas de la encantadora señorita de Pérez Seoane se entregaron en el salón de baile a su diversión favorita, lo que dió mayor animación a la agradable fiesta vespertina.

Festival de la Cruz Roja.

En el Hotel Ritz se ha celebrado el festival organizado por las señoras que componen la Junta de la Cruz Roja del distrito de la Universidad.

Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria llegaron al Ritz acompañados de la duquesa de San Carlos y del marqués de Viana.

Después lo hicieron la Reina Doña Cristina, con la duquesa de la Conquista y el marqués de Castel-Rodrigo; la infanta doña Isabel, con la Srta. Juana Bertrán de Lis; el infante D. Fernando y la duquesa de Talavera.

No acudieron a la fiesta los infantes don Carlos y doña Luisa, por encontrarse toda-

via la egregia dama convalciente de la dolencia que ha sufrido.

Los Reyes e infantes fueron recibidos por la vicepresidenta de la Junta, condesa de Maceda, que en todos los actos por aquella organizada lleva la representación de la presidenta, infanta doña Beatriz; la tesorera, señora de Abella; la secretaria, señora de Ruata, y las vocales, señoras duquesa de Arvalo del Rey, marquesa de Moctezuma, doña Carmen B. de Dato, vizcondesa de Fefiñanes, doña Otilia Melgar de Muñiz, marquesa de Calcedo, duquesa de la Unión de Cuba, marquesa de Marbais, condesa de Romilla, doña Rosa L., viuda de Bauer; doña Francisca Melgar de Sánchez Linares, doña Angela Tornos de Santamaría y marquesa de Somosancho.

La concurrencia fué extraordinaria y el programa cumplióse con algunas variaciones.

En la primera parte intervinieron el pianista Sr. Terán, el violinista Sr. Costa y la bailarina Nati la Bibbaimita; en la segunda, el tenor De Muro, la triple Srta. Besanzoni y la bailarina María Esparza, y en la tercera, la orquesta Boldi, que ejecutó los números más escogidos de su repertorio.

Todos fueron muy aplaudidos.

A última hora de la tarde la concurrencia pasó al salón de baile, donde continuó la fiesta, que resultó agradabilísima.

UNA CALLE NUEVA

Ya han comenzado los trabajos para el derribo del pabellón destinado a portería del palacio del marqués de Casa Riera. En este sitio se abrirá una calle que pondrá en comunicación las de Alcalá y Los Madrazo, prolongándose más tarde hasta la de Zorrilla.

Esta calle nueva tendrá una anchura como la del marqués de Cubas, antes del Turco. Los terrenos han sido cedidos por su propietario. En ella tendrá la entrada principal el hermoso palacio.

En los terrenos fronteros a lo que es hoy jardín se construirán casas con fachada a la nueva vía.

EL CARNAVAL EN MADRID

Como en años anteriores, la Casa de Socorro del distrito del Hospital ha construido una tribuna en el Paseo de la Castellana, frente a A. B. C.

Dado el fin benéfico a que sus productos se destinan, ha de verse sumamente concurrida.

Las localidades pueden adquirirse en los sitios siguientes: café de la Montaña, café de Barbieri, despacho central de la Azucarera (plaza de Herradores), fumería de Flores Valles (Cruz, 11), D. Emilio González (Carrera de San Jerónimo, 28), D. Severo Belmonte (Paseo de las Delicias, 1), D. Joaquín Reyes (Magdalena, 24) y en dicha Casa de Socorro (Santa Isabel, 36).

Centro Burgalés.

Los días 10, 12 y 17 se celebrarán en este Centro tres grandes bailes a las diez de la noche.

El martes, a las cinco de la tarde, se celebrará un baile de niños, otorgándose seis premios a los mejores disfraces; todos los niños que asistan serán agasajados con bonitos regalos.

El domingo de Piñata se adjudicarán dos premios a los mejores mantones de Manila.

A las señoritas se las obsequiará con dulces, flores y perfumes.

DE ARTE

«Nuevas tendencias de la pintura española»

Nuestro compañero en la Prensa D. Federico Leal, crítico de arte de *El Universo*, ha dado una interesante y bien documentada conferencia en el Ateneo de Madrid, estudiando las «Nuevas tendencias de la pintura española».

Estudió las influencias extranjeras que vienen a dejarse sentir sobre el arte moderno español, proclamando la exaltación de la técnica, y explicando la teoría estética del cubismo.

Luego, examinó las influencias orientales, personificadas en el artista judío León Bakts, y terminó ocupándose de aquellos artistas españoles que, como Anglada, Camarasa, Sotomayor, Benedito y Beltrán han avalorado modernamente el acervo del arte nacional.

Fué muy aplaudido.

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

Un valioso documento, rescatado

La Real Academia Española ha adquirido un documento de gran valor histórico. Trátase del original de la «Cartilla», en la que consta el rescate del inmortal autor del *Quijote* por los padres trinitarios.

Aunque ya existe otro documento oficial con todo el proceso de aquel famoso rescate, no deja de tener gran importancia esta nueva adquisición por parte de la Academia Española.

Conocido es en extremo el cautiverio en Argel del Príncipe de nuestras Letras, y nada nuevo se puede decir sobre la materia.

Sin embargo, y como nota interesante, vamos a recordar en cuatro líneas a nuestros lectores la forma en que se recaudó la suma de 500 escudos, que fueron los que se entregaron a Azán bajá:

La madre y hermana de Cervantes entregaron 300 ducados; 50 doblas, D. Francisco Caramanchel; 50 doblas, los padres mercedarios; y 250 escudos que los padres Gil y De la Bella pidieron prestados para tal objeto. Con todo ello se adquirió la libertad del gran ingenio español el día 19 de septiembre de 1580.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las diez y media comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

Frases de duelo.

Se acordó por unanimidad hacer constar en el acta el sentimiento de la Corporación con motivo del aniversario de la muerte de don Joaquín Costa; del fallecimiento de una hermana del jefe de la minoría municipal republicana, D. José Noguera, y del fallecimiento del conde de Vilches, ocurrido en la semana anterior.

En honor del doctor Thebusen.

El Ayuntamiento aprobó una moción del alcalde proponiendo que el Ayuntamiento se asociase al homenaje en honor del doctor Thebusen, destinándose a ello 1.000 pesetas.

La cuestión del gas.

Se acordó autorizar al alcalde para que aplique los créditos consignados en los presupuestos municipales con destino a las atenciones de la Fábrica del Gas.

Al mismo tiempo se acordó devolver al ministro de la Gobernación una real orden relativa al reglamento para el funcionamiento del Consejo de administración de la Fábrica del Gas.

Comisión de personal.

Quedó nombrada una Comisión, formada por los Sres. Garrido, Crespo, Villamil, Aguilera, Fraile y Ossorio Gallardo, para el estudio de las bases de ingreso de personal en la Administración municipal.

Presidente interino.

El Ayuntamiento quedó enterado del nombramiento del Sr. García Cernuda para presidente interino del futuro Consejo de administración de la Fábrica del Gas.

Otra Comisión.

Para estudiar la propuesta sobre solución del abastecimiento del pan, fué nombrada una Comisión, formada por los señores duques de Almodóvar del Valle, Crespo, Gabilán, Ramos y García Miranda, nombrándose al mismo tiempo al conde de Limpías para formar parte de la Comisión que ha de estudiar la constitución de una Cooperativa para la fabricación del pan.

Otros asuntos.

Son aprobados sin debate casi todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día.

Vocales asociados.

Por sorteo resultan elegidos los señores D. Manuel Hernández Carnicero, D. José Ricote, D. Venancio Aranda, D. Lorenzo Porrás, D. Enrique Alvarez, D. Ildefonso Montero Vega, D. Pedro Escolar, D. Celestino Fernández Villanueva, D. Juan Lino Torado, D. Luis Federico Guirao, D. José Roldán, don Enrique Ledesma, D. Angel Calvo, D. Juan Escribano, D. Mariano Braojos, D. Luis García, D. Eustasio Casado, D. Luis Jiménez Morúa, D. Manuel Dozal, D. Gerardo Valle, D. Nicolás Felipe Marcos, D. Víctor Parra, D. Eduardo Cuesta, D. Francisco Pérez Rodríguez, D. José Serrano, D. Sebastián Cuervo, D. Antonio de la Arena, D. Manuel Herrero, D. Andrés Alonso, D. León Blas, don José Rivera Artiga, D. Manuel Marañón, D. Celedonio Lozano, D. Ramón García, don Angel Parrondo, D. Angel Gonzalo, D. Manuel Nistal, D. Segundo Palacio, D. Valentín Morante, D. Francisco Parra, D. Pablo Morales, D. Felipe García Pérez, D. Victoriano Villalba, D. Antonio López, D. Marcelino Martín, D. Jorge Balaguer, D. Joaquín Latorre, D. Alejandro de Lucas, D. Esteban Herranz, D. José Peña, D. Antonio Luis y D. Miguel Castañer.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Arribas se queja de un puesto que existe en las cercanías del Hospital, en donde por las noches se promueven escándalos.

El Sr. Aguilera pide que se premie en alguna forma a los bomberos que fueron a La Granja a extinguir el incendio del Palacio.

El Sr. Ossorio pregunta qué se ha hecho en el sentido de la incautación de trigos.

El Sr. Francos Rodríguez dice que la Comisión de Abastecimientos necesita aún algunos datos para decretar la incautación del trigo.

El Sr. Ossorio Gallardo se lamenta de que la Comisión nombrada para el asunto de la incautación se haya olvidado de su nombre y del Sr. Aguilera.

El Sr. Francos Rodríguez dice que el señor Aguilera declaró que no tenía fe en el procedimiento, y el Sr. Ossorio manifestó su propósito de no formar parte de la Comisión.

El Sr. Aguilera dice que lo que se intenta es fabricar una clase de pan para venderlo a 40 céntimos, y que materialmente no se podría comer, dejándose libre de peso y precio las demás clases de pan.

El Sr. Francos Rodríguez afirma que el comisario de Abastecimientos tiene el propósito de que esté sujeto a peso todo el pan, menos el de Viena.

Intervienen los Sres. Crespo y Gabilán para renunciar a formar parte de la Comisión relativa al pan.

El Sr. Ramos dice que él irá a la Comisión para cumplir los acuerdos del Ayuntamiento.

El Sr. Reglero dice que el vecindario no tiene fe ninguna en el Gobierno, por no haberse incautado de los elementos de transportes para solucionar el problema de las subsistencias.

Se lamenta del estado en que se encuentra el ramo de construcción, por imprevisión de los Gobiernos.

Formula además gran número de ruegos. El Sr. García Vinuesa pregunta qué hay del ofrecimiento de reformar el reglamento de alcaldes de barrio.

El Sr. Francos Rodríguez promete cumplir su palabra.

El Sr. Barranco protesta de que haya propietarios que cortan el agua para los servicios de higiene durante la noche, y se levanta la sesión a las dos de la tarde.

DE LA GUARDIA CIVIL

Altruismo y compañerismo.

II Y ULTIMO

De una reunión de jefes y oficiales del Cuerpo salió la idea de rendir un homenaje de gratitud al coronel D. Vicente García Pérez por el acto ejemplarísimo de sacrificar su carrera militar en aras y como culto al compañerismo.

El caso de que para que no se retire un capitán que hace el número de su escala, un comandante, teniente coronel ó coronel renuncie a su porvenir y a su bienestar, y diga yo me voy para que el otro suba, no es, mi con mucho, frecuente. Merecía el homenaje. Toda la Guardia Civil hubiera acudido á él, de haber tiempo.

Pero se pensó muy cuerdamente que el mismo día, fin de enero, en que se despedía del servicio activo el coronel, era el indicado para darle el adiós colectivo, el abrazo final, la demostración solemne y patente de que si bien Nuestra Señora de la Indiferencia, la nefasta, la que mata á España, reina un poco en la Guardia Civil, no lo es de tal modo que encallezcan las almas y las prive de las emociones é intensos entusiasmos inherentes á las grandes acciones.

Todos cuantos han sido y son grandes figuras de la benemérita que en Madrid residen concurrieron al acto. También asistieron los pígmegos...

Allí vi al general Arizón, director general del Cuerpo, que habló al final lacónica, militarmente, y en palabras todo enjundia compadecido é invitó á compadecer á los que, pobres de espíritu y secos de sentimientos, creyesen que lo hecho por el coronel García Pérez era cosa baladí y trivial. Allí estaban el general La Barrera, director general de Seguridad, orgulloso de ostentar el uniforme del Cuerpo, en el que tuvo ocasión de prestar grandes servicios que le encumbraron á su actual y codiciado destino; el veterano general Vega, con sus ochenta y tres años, rugoso, fuerte, venerable, vestido también de guardia civil, llevando en su levita, sobre su pecho, como en sacro altar, la cruz de San Fernando; el general Amayas, secretario de la Dirección de la Guardia Civil; el homenajeado, conmovido, nervioso, casi inconsciente ante aquella demostración de afecto que le rendían más de cien jefes y oficiales, y el capitán Mayayo, el beneficiado por el altruismo del coronel, tan conmovido como su padrino, que padrino debe llamar eternamente él y sus hijos al coronel García Pérez.

Asistió también el ministro de la Guerra. Los pígmegos, al menos, no lo esperaban. Le agradeció su presencia, que produjo enorme expectativa. Y habló. Entero del acto, por venía previamente solicitada venía á felicitar al coronel García Pérez y á mostrar su personal adhesión al homenaje mercedísimo. «El gobernante—dijo—pasa con frecuencia por trances amarguísimo no pudiendo conceder cosas que diota la conciencia, pero no encajadas estrictamente en las disposiciones legales. Su misión no es otra que cumplir exactamente lo que está mandado. Cuando me enteré del desprendimiento y abnegación del coronel García Pérez, experimenté inenarrable alegría, pues estaba apenado y me preocupaba no poder ascender al capitán Mayayo. Su Majestad el Rey se adhiere al sencillo y salido del alma homenaje con que la Guardia Civil despide á uno de sus jefes más prestigiosos y se digna concederle la gran cruz del Mérito Militar.» (Ovación estruendosa.)

Entonó luego un canto á la Guardia Civil. Habló de lo que es y lo que representa para la sociedad...

Muy entonado. Muy bien. Muy en su punto.

Capitán Mayayo: Cuanto de halagüeño en su relativo bienestar económico le reserve á usted el porvenir, se lo debe, todo, todo, al coronel García Pérez. Sus compañeros en Madrid y sus jefes superiores de la Guardia Civil pusieron, demasiado lo sabe, su alma toda para lograr su ascenso...

Olvide frialdades y cariñosas palabras de pesar, proporciónese una fotografía de su protector y póngala en su despacho, en el sitio más visible de su casa, para venerarla de por vida.

Coronel García Pérez: Muchos años de salud, tantos como es grande su corazón, le deseo. Me da usted envidia. Porque, lector, debemos envidiar á los que se acuestan con la conciencia tranquila de que han hecho por sus semejantes todo el mayor bien posible. Ahora á jugar y gozarla con sus nietecillos, excelentísimo señor, mi coronel...

LADERA

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Dice el Sr. Alcalá Zamora.—Comenzó su conversación con los periodistas el ministro de Fomento indicándoles que mañana quedarán ultimados los servicios de tráfico de frutas y carbones, sólo dependientes de conocer el nombre de algunos barcos de la matrícula de Bilbao.

Los demás ya están comunicados y algunos en marcha, cumpliendo órdenes del Gobierno. Lamenta no ser más explícito, dando á conocer las ventajas de estos servicios, por el aspecto delicado que envuelve la cuestión, especialmente respecto á la responsabilidad por riesgos inherentes á la navegación.

«Prefiero sacrificar el éxito de la gestión á cualquier contingencia presumible. Verificado el cómputo del total de carbón transportado de Asturias, resulta que en el año anterior salieron de aquel punto 140.000 toneladas mensuales, y en enero último, 160.000. Esto se debe á mejora en los servicios de transportes ferroviarios. Algún día se llegaron á transportar cerca de 8.000 toneladas.

Según me comunica el director de Comercio, la Compañía Transmediterránea se ha prestado á transportar alquitrán de hulla de los puertos de Asturias á las fábricas de tinta de Barcelona, amenazadas de paro por falta de este artículo.

Ayer, acompañando á una Comisión, me visitó el Sr. Burell, interesado en varios asuntos de Linares y La Carolina.

Hoy me ha sido entregada una carta cuyo franqueo—dijo el ministro en tono humorístico—presumo ha de resultar un poco caro. En ella una entidad ofrece carbón, lacónicamente; eso sí, tan sólo en tres renglones, que son otras tantas transgresiones de las disposiciones vigentes. Se trata de un intermediario que rebasa la tasa y pone la tarifa á mayor coste de flete que el autorizado. Por ello se le aplicará la sanción máxima.

Un repórter rogó al ministro alguna referencia más amplia del Consejo celebrado ayer, en el que se le supone interesado.

El ministro dijo que asistió, como suele decirse, de oyeute, por tratarse en él de asuntos extraños á su ministerio. «El principal asunto tratado fué examinar las quejas de cuatro provincias en materia electoral, donde no conozco los candidatos, y en tres de ellas jamás puse los pies.

Otra parte estuvo dedicada al algodón, y en ella intervine, por ser representante de una región en que estas industrias tienen gran importancia.»

INSTRUCCION PUBLICA

La huelga de los estudiantes.—El ministerio de Instrucción pública ha recibido una comunicación de que funcionaban todas las clases en plena normalidad en las Escuelas Industriales de Alcoy, Béjar, Cádiz, Cartagena, Jaén, Las Palmas, Linares, Logroño, Santander, Tarrasa, Valladolid y Villanueva y Geltrú.

El director de la Escuela Industrial de Gijón comunica que asisten á sus clases los alumnos de primer año, peritos mecánicos electricistas y todos los aprendices obreros automovilistas y Sección femenina.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24. — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

EL GOBIERNO Y LOS NAVIEROS

La Transatlántica se defiende

El representante de la Compañía Transatlántica, Sr. Gil y Becerra, nos ruega la publicación de la siguiente carta, que envía á nuestro estimado colega El Universo:

«7 de febrero de 1918.

Sr. Director de El Universo:

Distinguido amigo y señor mío: En el número de hoy de su importante diario, y bajo el epígrafe «Órdenes incumplidas por los navieros», se da cuenta de la comunicación dirigida por la Comisaría general de Abastecimientos al señor presidente del Comité de Tráfico Marítimo, quejándose de que los buques requisados para el transporte de trigo han embarcado cantidades menores de éste á las asignadas, con perjuicio para el Estado y para el abastecimiento nacional, y proponiendo que el Comité exija de quien corresponda la responsabilidad á que haya lugar, ó que la Comisaría aplique las sanciones á que la autoriza la vigente ley de Subsistencias.

Entre los barcos que la Comisaría menciona se encuentra el Reina Victoria Eugenia, de la Compañía Transatlántica, del que se dice «que debiendo cargar 2.300 toneladas de trigo y 200 de maíz, sólo embarcó 2.298 de aquél, dejando de hacerlo de 200 toneladas de maíz destinado á Tenerife, donde seguramente y dado lo necesario que es dicho artículo en aquella comarca, el no recibirlo será origen de serios conflictos difíciles de resolver.»

Por el prestigio de la Compañía Transatlántica, solicita siempre en el cumplimiento de las órdenes del Gobierno y mucho más en servicio de la indole del que se trata, me creo en la necesidad de rectificar la anterior información.

La Compañía Transatlántica de nadie ha recibido la orden de transportar precisamente las 2.300 toneladas de trigo y 200 de maíz que indica la Comisaría general de Abastecimientos.

La única orden que ha recibido sobre el particular fué la que le comunicó el director general de Comercio previniéndola que el vapor Reina Victoria Eugenia quedaba requisado por el Comité de Tráfico marítimo para tomar en Buenos Aires, á su llegada, un cargamento de trigo consignado al Gobierno español.

En cumplimiento de esta orden, la Compañía se apresuró á cablear á sus agentes que reservasen, á la disposición del Gobierno para el expresado cargamento, toda la capacidad útil para carga en las bodegas del referido vapor, previniéndoles que á este efecto se pusieran á las órdenes del embajador de España, y al comunicar la Compañía al director de Comercio, como constatación á la orden del mismo recibida, las instrucciones dadas á sus agentes, advirtió que podía calcularse en unas 2.200 toneladas de trigo la capacidad útil para la carga en las bodegas del mencionado buque, dentro de lo que permitía el máximo de peso muerto del vapor por razón de su calado.

Siendo esto así, mal podía la Transatlántica aceptar sin rectificación un transporte que excedía de la capacidad utilizable para el mismo, y si no ha aceptado la orden, ni aun la ha recibido, mal puede haberla dejado incumplida.

La Compañía Transatlántica se ha ajustado estrictamente á lo que se le ordenó, poniendo á disposición del Gobierno toda la capacidad para carga del buque, lo cual se ha cumplido hasta con exceso; pues, según la misma Comisaría de Abastecimientos, se han transportado 98 toneladas de trigo más de las calculadas.

No es, seguramente, culpa de la Compañía el que hayan dejado de transportarse la 200 toneladas de maíz destinadas á Tenerife, que hubieran podido ser embarcadas en sustitución de otras tantas de trigo, si así se nos hubiese prevenido; y no había de ser la Compañía Transatlántica la que eludiera el transporte de maíz, cuando precisamente por comprender la importancia que el mismo tiene para Canarias, ya á principios de 1916 hizo á éstos y otros puertos del Norte y Noroeste de España espontáneas concesiones para el transporte de maíz destinado á la alimentación de personas y de ganado, con importante rebaja de fletes.

Ruego á usted, señor director, tenga la

bondad de dar cabida en su periódico á la presente carta, y anticipándole por ello las atencias más expresivas, me repito de usted atento amigo s. s. q. e. s. m., J. Gil y Becerra, Representante de la Compañía Transatlántica.»

De gran interés hoy nuestro anuncio Cancerosos, reumáticos, paralíticos. Léase.

Concurso sobre tributos locales

El Ayuntamiento de Sevilla ha resuelto acudir á la pública ilustración de técnicos y personas competentes sobre tributación municipal, abriendo un concurso para premiar las mejores propuestas de tributos locales, bien utilizando las actuales fuentes de ingresos é incorporando á las mismas otras nuevas, bien sustituyéndolas de manera completa, siempre dentro de las prescripciones de la ley Municipal y disposiciones complementarias.

El plazo para la admisión de los trabajos terminará el día seis de abril próximo, y podrán presentarse de nuevo á trece en el Negociado de Hacienda de la Secretaría municipal, bajo sobre lacrado, con un lema, acompañado de otro sobre, en las mismas condiciones y con lema idéntico, contenido el nombre del autor ó autores.

Los concursantes ofrecerán los arbitrios que estimen oportunos, calculando la cuantía de su exacción y el ingreso que los mismos arrojen.

Se otorgarán dos premios, uno de dos mil quinientas pesetas y otro de mil quinientas, á los trabajos que lo merezcan á juicio del Ayuntamiento, y á propuesta de la Comisión municipal de Hacienda.

En el «Boletín Oficial» de la provincia de Sevilla de cinco del corriente mes se publican las bases de dicho concurso.

SIGUE LA LISTA

El torpedeamiento del "Sebastián"

Informes oficiales.

En el ministerio de Marina nos han facilitado el siguiente radiograma:

«Ayudante Marina Santa Cruz Palma á ministro:

Ayer á medio día tuve noticias de que á las nueve de la mañana habían arribado al puerto de Tazacorte, situado en costa Poniente esta isla, y distante por carretera 70 kilómetros este puerto, dos botes conduciendo naufragos, cuya nación y demás detalles desconocíase.

Inmediatamente trasladéme á Tazacorte en automóvil, llegando á las cuatro tarde y hallando dotación completa vapor español «Sebastián», de 4.500 toneladas, matrícula Bilbao, su armador Sains Inchausti, echado á pique por submarino alemán el día 5 corriente en situación siguiente, obtenida por observación horaria y meridianos, son 29° 11' N. y 19° 15' W. Greenwich, en cuya situación coinciden declaraciones capitán y los dos oficiales de cubierta, tomadas separadamente en forma prevenida.

El «Sebastián» había salido de Torreveja día 25 enero, conduciendo para Nueva York 3.200 toneladas sal común, fundándose comandante submarino en ser cargamento contrabando guerra para hundir buque, permitiendo dotación proveerse víveres, pertrechos y remolcando ambos botes durante cuarenta millas, largando remolque al encontrarse á 30 millas de Tazacorte.

Como esta isla carece, por rotura cable, comunicación telegráfica, y esperábase por momentos llegada del vapor «Ciudad de Cádiz», regresé á las diez noche para adelantar por radiografía aquel buque estas noticias, como lo hago.

Capitán vapor hundido dice ignoraba fuera sal contrabando de guerra.

Dotación «Sebastián», en cuyos treinta hombres no hay novedad, llegará á ésta en la tarde de hoy, que continuará recibiendo declaraciones que entiendo han de coincidir con las tres tomadas, cuyo resumen transcribe este telegrama.

Procedo en todo con arreglo instrucciones ministerio para estos casos.»

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

EN EL HOTEL RITZ

FIESTA BENÉFICA

Las condesas de Maceda y Rosalia; de Arévalo y Unión de Cuba; marquesas de Mociuzuma, Calcadó, Maribau y Bonaventura; vizcondesa de Feñanres, y señoras de Abella, Rusata, Daro, Melgar de Marín, Borja Roja española del distrito de la Cruz bajo la presidencia de la Infanta doña Beatriz, han organizado un concierto en el Hotel Ritz á beneficio de dicha institución, congregándose en el «hall», como de costumbre en elegantes fiestas, la sociedad más aristocrática y elegante de Madrid.

Han asistido á la fiesta SS. MM. los Reyes D. Alfonso, doña Victoria y doña María Orjuna, y los Infantes doña Isabel, D. Fernando y la duquesa de Talavera, que fueron recibidos, los primeros, á los acordes de la Marcha Real, y los segundos con la Marcha de Infantes.

La concurrencia ha sido inmensa. El salón del teatro Guignol, donde se ha celebrado el concierto, y el «hall», estaban completamente llenos.

Se han congregado en la fiesta todas las personas conocidas del gran mundo.

El concierto ha resultado notabilísimo. Terán y Costa han interpretado al piano y al violín música de Scarlati.

Después Terán solo ha interpretado «Requiem», de Granados.

Nati la Bilbainita ha bailado á continuación, dando á conocer tres números de su repertorio.

Siguió un descanso para tomar el té.

Reanudado el concierto, la artista del Real Sra. Besanzoni ha cantado un fragmento de «Gioconda» y otro de Tosti.

Schipa ha cantado la canción de Tosti «Marechiaro».

La tiple del Real Ivonne Gall ha interpretado tres canciones deliciosas.

Por último, María Esparza ha bailado lo mejor de su repertorio.

Terminado el concierto, se ha organizado en el salón de fiestas el baile de sociedad.

En suma: una fiesta brillantísima, que ha congregado en torno de la Familia Real á lo mejor de la sociedad madrileña.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

El Cuerpo de Alabarderos

En el Consejo de Estado se ha visto hace unos días el expediente incoado como consecuencia de la instancia promovida por un guardia del Real Cuerpo de Alabarderos en solicitud de beneficios análogos á los concedidos á los sargentos del Ejército por el artículo 1.º de la ley de 1.º de junio de 1908 y el 2.º de la de 7 de enero de 1915.

Como la concesión de lo solicitado en la indicada instancia parece implicaría una reforma del Cuerpo y su reglamento, el ex comandante general del mismo, general Aznar, y consejero de Estado, viendo la justicia en que por ella se aspira obtener, y conceder además de la necesidad de reformar dicho Real Cuerpo, á fin de ponerlo dentro de los preceptos de las leyes vigentes, como ya se ha intentado por varias reales órdenes consecuentes de pareceres apremiantes de los altos Centros consultivos, presentó al pleno de dicho Consejo de Estado un voto particular en forma de proyecto de reforma del preitado Real Cuerpo, tan completo, tan acertadísimo, que no vacilamos en reputarlo como el único que, proporcionando gran economía al presupuesto, implicaría una solución justa y equitativa y aseguraría la existencia del mismo, con igual ó quizás mayor esplendor del que hoy tiene.

De desear es que no ocurra con este proyecto lo que con tantos otros, que por el sólo hecho de ser beneficiosos, no pasaron de tal estado.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Habían vuelto á colocar la llave en su puesto, y desde entonces no me separé de ella un momento, pues la llevaba siempre conmigo. Aquel día, prevenida por las palabras de Alfonso, me encerré con más cuidado que nunca; sin embargo, no estaba tranquila y no cerré los ojos en toda la noche.

«Al levantarme vi en el suelo una carta que había metido por debajo de la puerta. No te diré lo que en ella me decía, así como en una docena más que me escribí. Eran promesas, adulaciones, protestas, remordimientos, desesperación.

«Cometí una nueva falta: la de contestar á aquellas cartas. ¡Oh! ¡Cuántas veces me arrepentí de mi imprudencia y de mi fácil confianza!

«Le supliqué se alejara de aquella casa, en donde su presencia me ponía en un estado de fiebre continua y turbaba mis

horas de reposo. Le pedía como gracia especial que se fuera á París y no volviese hasta haber obtenido de mí tía el consentimiento para nuestro matrimonio.

«Viendo que persistía en mi resolución de alejarme, y que ponía todo mi cuidado en evitar hallarme sola con él, se decidió á partir. Yo creía ingenuamente que iba á París; pero no tardé en desengañarme. Su hermana me dijo que había emprendido un viaje por Italia.

«Pero en fin, ¿por qué no se ha casado contigo?—dijo la señora de Lambert.

«¿Por qué? Porque ese hombre es un miserable sin corazón y sin honor; no había pensado en ello un sólo momento. Si yo hubiese tenido una fortuna que darle, hubiera consentido en darme su nombre. Pero ¿qué era para él mi dote de sesenta mil francos? ¿Qué era para un hombre que había despilarrado una fortuna de un millón? No se ha visto ejemplo de perversidad más precoz: á los veinte años ya era esclavo de todas las malas pasiones.

«Con un exterior distinguido, cortesías modales, un lenguaje estudiado y una bondad hipócrita, ocultaba los más viles instintos. Jugador y libertino, pasaba sus noches en esos salones ó garitos caprichosos donde á la luz de doradas arañas se deja ver el vicio en toda su hediondez.

«Mantenía con un lujo insolente á una bailarina de la Opera, y en su compañía partió para Italia.

«Un año más tarde vi al señor de Précourt en casa de una amiga de mi tía, y le produje, según parece, una viva impresión. Poco tiempo después, á pesar de mi

poca fortuna, pidió mi mano. Era de más edad que yo; pero la desgracia, que me había envejecido, me quitaba muchas ilusiones. Escuché á mi tía, quien desiosa de verse libre de mí, me hizo los mayores elogios del señor de Précourt.

«Casi inmediatamente se celebró el matrimonio. Hallé en el señor de Précourt, más bien que la afección del marido, la abnegación de un amigo y la ternura de un padre. Cada día descubría en él una de esas preciosas cualidades que son tan caras á las mujeres que sienten la necesidad de ser protegidas. Le consagré todo mi cariño y resolví hacerle tan dichoso como merecía serlo.

«Yo misma lo hubiera sido si el recuerdo del pasado, como un espectro sombrío, no se presentara constantemente delante de mi vista. Cuanto mayor cariño me mostraba mi marido, más implacable penetraba el remordimiento en mi corazón.

«Veinte veces he estado á punto de arrojarle á sus pies y confesárselo todo, y siempre me ha detenido la vergüenza. ¡Ah! Estoy segura que me hubiera perdonado y consolado. He preferido sufrir. Ahora es demasiado tarde. Mis lágrimas no están agotadas; pero me parece que mi corazón ha muerto, y algunas veces me pregunto qué dolor sería bastante grande para hacerle revivir.

«Tengo una hija que va á cumplir catorce años: es inteligente, buena y hermosa. Es el ídolo de su padre, y toda la alegría que yo podía tener me la proporcionaba ella.»

—No me sorprende ya yerte tan demu-

dada—contestó la señora de Lambert.—Adivino cuántas lágrimas te ha costado cada arruga que surca tu rostro. Pero la ternura de tu marido y el amor de tu hija son pruebas de que Dios te ha perdonado... Y yo, que te he oído; yo, á quien tomas por juez, te absuelvo.

Las dos amigas se abrazaron con efusión.

—Y él, ese miserable, el infame á quien debes tanto sufrimiento, ¿le has vuelto á ver?—preguntó la señora de Lambert después de un momento de silencio.

—Sí, varias veces, después de mi matrimonio... Las cartas que tuve la imprudencia de escribirle causan uno de mis mayores temores. Un día tuve valor para rogarle me las devolviera.

«(En vos consiste recobrarlas—me respondió;—venid á buscarlas á mi casa.) Esto me demuestra que las conserva. ¿Qué uso quiere hacer de ellas? Le creo capaz de intentar todo... ¡Oh esas malditas cartas! ¡Daría con gusto todo el resto de mi vida por poderlas destruir!

XI

—¿Qué hace? ¿Se ha casado?—preguntó la señora de Lambert.

—No se ha casado. Habita en la calle de Ponthieu, en un magnífico hotel, y se dice que es muy rico. Después de haber consumido su fortuna personal, su lujo de hoy es un misterio para todo el mundo. Yo creo que vive de la farsa y que su nombre se halla mezclado á cierta clase

de negocios que enriquecen al director y administradores, explotando la credulidad de pequeños capitalistas. No desempeña ningún cargo oficial, pero dicen que es una persona de alta influencia en el Imperio. No puedo decirte más, y nunca he tratado de penetrar el secreto de esa existencia que ha sido tan funesta á la mía.

«Tengamos confianza, amiga mía—dijo la señora de Lambert;—ahora que nos hemos encontrado, no nos separemos tan pronto y nos veremos á menudo. Yo lucharé contigo contra el fantasma del pasado y le haremos desaparecer. Mi alma, llena de afección, alentará á la tuya, y espero, querida Adela, que aun haya para ti horas de alegría y de felicidad.

Dieron las once, y las dos amigas se alejaron con sentimiento de la orilla del mar, volviéndose al pueblecillo.

De pronto, la señora de Lambert echó el brazo de su amiga.

—He ahí mi marido—dijo—apostaría que, impaciente é inquieto, se ha puesto á buscarme.

El señor de Lambert, al percibirlas, se dirigió á ellas, se descubrió y saludó á la señora de Précourt.

—Amigo mío—dijo Josefina sonriendo—permítame que te presente esta amiga de colegio, de quien te he hablado á menudo: la señora baronesa de Précourt.

—Si la señora de Précourt no halla mi amistad inoportuna—respondió, dirigiéndose á la baronesa—le suplico que me presente, como á mi señora, en el número de sus mejores amigos.

UN ANIVERSARIO Y UN HOMENAJE

HONRANDO LA MEMORIA DE JOAQUÍN COSTA

La ceremonia.

En la calle del Barquillo, y ante la casa número 5, donde vivió el ilustre polígrafo don Joaquín Costa, celebróse ayer un sencillo acto de homenaje a la memoria del insigne político, organizado por el Centro Aragonés. El acto consistió en descubrir una lápida, de donde consta haber vivido allí el león de Graus, costado por los aragoneses residentes en Madrid, pronunciándose con tal motivo en la ceremonia el alcalde de Madrid, el Sr. Francisco Rodríguez, y el ilustre orador D. Rafael Salillas, dedicadas a enaltecer la memoria de tan poderosa mentalidad.

Con tal motivo congregóse en la calle del Barquillo numeroso público, en el que destacaban representantes esclarecidos de la intelectualidad española y buena parte de la colonia aragonesa residente en Madrid.

Asistieron al acto el Ayuntamiento de Madrid en corporación, bajo mazas; representación del Gobierno, que quiso de este modo adherirse al acto, y representaciones del Ateneo de Madrid y del Colegio notarial de Valencia, que envió una muy hermosa corona de flores naturales, que se colgó encima de la lápida.

La lápida.

La obra severa y muy bien ajustada de proporciones, resultando en su cuerpo central y dentro de un círculo la cabeza del hombre insigne a quien está dedicada, con toda la majestad de aquellos rasgos fisonómicos, donde parecía resplandecer la alteza de miras de sus ideales renovadores en pro del engrandecimiento de España.

Es obra del escultor aragonés José Bueno, ex pensionado del Estado español en Roma, el cual, con hermoso desinterés, ha puesto sus cincos al servicio de la iniciativa de sus paisanos, rindiendo el homenaje de su arte a la memoria de su ilustre paisano.

El Sr. Bueno ha sido muy felicitado por su obra, en la cual aparece la inscripción siguiente:

Aquí vivió Joaquín Costa, a quien dedican este recuerdo los aragoneses residentes en Madrid.

Se agregan las fechas del nacimiento y de la muerte del gran patriota, y la del año en que se rinde este homenaje. Aparece, además, el escudo de Aragón al pie de la leyenda, y una guirnalda terminando el adorno de la lápida.

Los discursos.

El Sr. D. Rafael Salillas, en nombre del Centro Aragonés, donante de la lápida, ofreció ésta al pueblo de Madrid, significando en breves y sentidas frases la admiración que el ilustre aragonés mostró sentir por la capital de España, en donde realizó las investigaciones que dieron sólido cimiento a sus profundos estudios.

El alcalde de Madrid, Sr. Francisco Rodríguez, contestó a las palabras del Sr. Salillas, aceptando la lápida y dedicando también elocuentes frases al homenajeado, terminando el acto con vivas a Costa, a España y al pueblo de Madrid, respondidos con entusiasmo por el público congregado en la calle del Barquillo.

Terminado el acto, las representaciones firmaron el acta correspondiente.

EN EL ATENEO

Para las seis y media de la tarde estaba anunciada la sesión necrológica que el Ateneo de Madrid había organizado con objeto de conmemorar el VII aniversario del fallecimiento de Costa.

Desde mucho antes de la hora anunciada estaba lleno el vasto salón de la docta casa, en el que se había congregado un distinguido concurso, venido de sumarse al homenaje al muerto y de escuchar la elocuente palabra de los oradores que habían de tomar parte en la sesión.

Comenzó ésta, ocupando el estrado los señores D. Rafael Salillas, D. Luis de Zulueta y D. José Ortega y Gasset, y después de unas breves palabras del primero dando cuenta de los motivos electorales explicativos de la ausencia de D. Antonio Royo Villanova, presidente del Centro Aragonés y organizador del acto, quien se había adherido al mismo con un telegrama entusiasta, concedió la palabra a

El Sr. Zulueta.

Comenzó recordando cómo pronto se cumplirán diez y siete años de aquel día, verdaderamente memorable en los fastos del Ateneo, en que la gigantea figura de Costa se arrojó sobre aquella misma plataforma del salón de actos para plantear, en términos inolvidables, el problema trágico de España.

Se ha comparado a Costa con los profetas del Antiguo Testamento, y en realidad, su voz cumplió las dos misiones características de los profetas hebreos, pues maldecía y anunciaba. Maldecía a los grandes oligarcas y caciques, que tenían a España metida en un puño, suscitando contra ellos las hociendas fatigas, hechas para segar algo más que las espigas que brotan sobre nuestros campos. Pero además anunció la España del porvenir, en la que tuvo que pensar con la fe de Cisneros cuando decía al Rey Católico que había terminado la Universidad de Alcalá con paredes de barro, porque la vida no le daba tiempo para hacerlas de piedra; pero que ellas llegarían a ser de mármol.

No es indiferente conmemorar el aniversario de Costa estos días, porque sus ideas palpan en el ambiente en estos instantes. El presentado como remedios al problema nacional la educación europea y el fomento de la riqueza, y todavía la mitad de la patria está sin cultivar y la mitad de los españoles son analfabetos. Escuela y despensa han perdido su color de origen, convirtiéndose, por el abuso que de ellos se hizo, en artículos de fondo y discursos, en dos tópicos para las tertulias provincianas.

No se ha hecho intervenir al pueblo en la administración de la justicia, ni tampoco se ha realizado la operación quirúrgica de extir-

par el caciquismo. Hubo un momento, el último verano, en que una mano fuerte puso al descubierto el tumor. Pero a pesar de ser mano acostumbrada a usos de acero que pudo ser bisturí, debió temblar cuando se conformó con la cataplasma de un gobierno, en el que se reunió una coalición de cacicazgos bajo la presidencia de la representación familiar de uno de esos caciquismos de que Costa maldecía.

Significó el orador exponiendo la dificultad de que haya unas elecciones sinceras aquí donde no hay opinión pública, y señalaba a Costa como al hombre en cuya alma de gigante cabían todos los dolores de España, por lo que, si quienes le recuerdan no se sienten capaces de sentir estos dolores, más valdría echar doble cerrojo al sepulcro de Costa.

Dice que Costa pintó a España como a una princesa dormida por tener clavado en su cabeza un alfiler. Ese alfiler era en España el caciquismo, clavado en el morrión de Sagasta. Hoy nada queda del morrión, restando sólo el alfiler. Precisa no perder la esperanza en que se acabará con dicho alfiler, dando vida nueva a la princesa la santa libertad de la que los españoles sólo hemos conocido el nombre.

Las últimas palabras del orador son ahogadas con una salva de aplausos.

Ortega y Gasset.

Comienza diciendo no va a hablar formalmente de Costa, pues a tanto equivaldría desarrollar todo el problema de España, y esta fiesta sólo es un homenaje, un rito que cumplimos en holocausto de un hombre genial; una jaculatoria a San Joaquín Costa, predicador y mártir.

Con hermosas frases ofrece a sus oyentes la visión de Costa en la vieja biblioteca del Ateneo, mostrando su recio cuerpo, envuelto por todas partes de libros, como esas torres que Castilla y Aragón alzaron en las riberas del Duero, como un potente búfalo humano que abrevase a orillas de un arroyo, en el fondo lleno de misterios de la selva.

Recuerda después una visita que hicieron a Costa Zulueta y Ortega y Gasset con ocasión del último viaje a Madrid, ya enfermo, del ilustre polígrafo, y explicando cómo al despedirse quiso egiuir su torso, sin que le acompañaran en su intención las piernas, con exceso débiles, para obedecer su poderosa voluntad; reproduce las palabras del maestro, que fueron:

«Querer no es siempre poder. Ha llegado para mí la hora en que ya no debo preocuparme sino de, sentado a la ventana de mi casa del pueblo, meditar el misterio de aquellos puntitos de oro que en el cielo se estreman como a impulso de las almas.»

Juzga después su sensibilidad patriótica; pues Costa fue eso: el patriota; por eso, siempre que se pronuncie su nombre el eco responderá sencillamente: España.

En hermosísimos párrafos estudia el patriotismo de Costa, rechazando las censuras que se han dirigido a los escritores de la generación de 1898, por no citar los nombres de los grandes capitanes, diciendo hay dos patriotismos, uno del pasado y otro del porvenir, y que el verdadero se forma de los dos; pues, como dijo Nietzsche, la patria no es sólo la tierra de los padres, sino también la tierra de los hijos.

Señala cómo el patriotismo consiste en la fidelidad al pasado de nuestro pueblo, a todo el pasado, lo mismo a las páginas gloriosas que a las más humildes, y por ello, ser fiel a las miserias de nuestro pasado constituye la más noble de las virtudes.

Es ley eterna de vida que en el placer nos gastamos y en el dolor nos hacemos. Patria es lo que por la mañana pensamos que tenemos que hacer durante el día. El patriotismo de Costa consistió en la unión de la fidelidad con el esfuerzo.

Señala las aspiraciones de Costa a una España mundial, no como extensión de un imperialismo, sino como la personalización de la raza. Costa no fue un patriota contento, sino un amigo, un predicador del sublime descontento, que es como un dolor que sentimos en miembros que no tenemos.

En España se echa siempre de menos la falta de un hombre, por tener la idea de que hay quien realiza milagros. Costa pedía hombres, un grupo de hombres nuevos, pero no milagrosos, sino simplemente hombres que pusieran en todos sus actos sus cinco sentidos y sobre ellos, como un acento, su corazón.

Y así como en un momento de su vida pareció traer a colación un verso del poema de Fernán González, así también estuvo en su pensamiento, al imaginar el porvenir de España, aquel verso de Mio Cid, la Biblia de Costa, que dice:

«Aprieta cantan los gallos, que quieren quebrar amores.»

El discurso, hermosísimo, tanto de imágenes como de doctrina, fue interrumpido en varias ocasiones con clamorosas ovaciones, y al final premiado con una larga y muy entusiasta ovación.

Salillas.

Si en alguna ocasión es cierta la comparación de los viejos con las ruinas, es ahora, al tener yo, viejo, que hablar tras dos jóvenes, gloria de la intelectualidad y de la cátedra españolas.

Recuerda Salillas haber sido compañero de hospedaje de Costa en las calles de las Hileras y Leganitos, y dice que ya entonces tenía una personalidad Costa, pues había obtenido cargos públicos que arrojó a los pies del primer cacique que tropezó en su camino, y había hecho oposiciones a la cátedra de Historia de Castelar, siendo desconocido del tribuno, que dió la cátedra a un indocumentado que terminó sus días en un manicomio. Costa, rechazado por la Universidad, abrió cátedra de Historia en la plaza pública.

Recuerda su famoso discurso en la Asam-

blea municipal de Zaragoza, con sus siete criterios de gobierno, y hace un detenido examen de estos criterios, principalmente aquel que decía la conveniencia de gastar el mayor número de millones en el menor tiempo posible, que los políticos españoles han seguido a su modo, hundiendo a España en el abismo del déficit.

Dice que en el ministerio de Hacienda están siempre suspendidas las garantías constitucionales y reina constantemente el régimen de la previa censura, gastándose sin consideración; pues si las Cortes discuten, jamás fiscalizan, y la Comisión de Presupuestos no pasa de ser una oficina de pagos.

Combate la creencia en el pesimismo de Costa, y dice que para la regeneración y reconstitución de España será preciso que cada hombre nuevo sea como una efígie viva de Joaquín Costa.

Grandes aplausos siguieron al discurso del Sr. Salillas, terminando la sesión cerca de las nueve de la noche.

Cursos de Oftalmología

Se ha dispuesto que se celebren cursos de Oftalmología en los hospitales militares de Madrid-Carabanchel, Córdoba, Valencia, Barcelona, Pamplona, Valladolid, Ceuta y Melilla, los que estarán a cargo, respectivamente, de los subinspectores médicos D. Francisco Bada y D. Pedro Zapatero; de los médicos mayores D. Emilio Martín, D. Adolfo Azoy, D. Carlos Amat y D. Leopoldo García; el médico primero D. Rafael Rodríguez Amérigo y el segundo, D. Víctor García Martínez.

Los expresados cursos durarán seis meses, y las condiciones para que los concurrentes a ellos sean aprobados y titulados oftalmólogos, serán las que rigen para los de las especialidades, cuyo reglamento fué aprobado por real orden circular de 25 de enero próximo pasado.

Las enseñanzas se darán con el instrumental y medios de que disponen los mencionados hospitales, y estarán bajo la inspección del jefe del establecimiento donde se verifique.

El personal para la asistencia a estos cursos se designará del destinado en las plazas donde se celebren, sin perjuicio del servicio y en el mayor número posible, entre los jefes y oficiales médicos que voluntariamente lo soliciten.

Los jefes de Sanidad Militar de las plazas donde se realicen los referidos cursos pondrán por conducto reglamentario el personal que desee asistir al primer curso, que empezará el día 1.º de marzo próximo, debiendo estar las propuestas en el ministerio antes del día 20 del actual.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Ayudante.—Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. Baltasar Cortés al capitán de Infantería D. Carlos Mauri.

Reemplazo.—Pasa a situación de reemplazo el teniente coronel de Ingenieros D. Fernando Jiménez.

Oficinas militares.—Mañana se publicará relación de brigadas y sargentos eliminados de la escala de aspirantes a ingreso en Oficinas militares.

Concurso.—Se dispone se celebre un concurso para cubrir una plaza de maestro de taller de Ingenieros, de oficio químico.

Cruz Roja.—Se aprueba la ampliación del reglamento del Cuerpo de damas enfermeras de la Cruz Roja española.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Se concedió al teniente de navío D. Indalecio Núñez la situación de excedencia voluntaria, con cambio de residencia a Algeciras.

Nombrose ayudante de la Comandancia de Marina de Málaga al teniente de navío D. Enrique Cámara.

Se dispuso que embarque en el «Pelayo» el teniente de navío D. Francisco Domínguez Romero.

Idem en el «Urania» el de igual clase D. Trinidad Matres.

Se dispuso que al terminar la licencia que disfruta el capitán de navío D. Francisco Bañreda se encargue del destino de comandante de Marina de Gijón.

Destinose para eventualidades en el apostadero de Cádiz al capitán de fragata D. José Antonio Barreda.

Nombrose al teniente de navío D. Félix Bastarache auxiliar del Consejo de administración de la Asociación benéfica de huérfanos de la Armada.

Nombáronse profesores del colegio de Nuestra Señora del Carmen a los tenientes de navío D. Alfonso Bolín y D. Carlos Piñera.

Se concedió plaza pensionada en la Escuela Naval al aspirante D. Arturo Souto.

Contraalmirante de puerto.—Destinose a la provincia marítima de Sevilla al primer contraalmirante de puerto D. Rafael Beltrán.

Causa baja el contraalmirante de puerto D. Faustino Sobral.

Contraalmirante.—Fué destinado a la Sección de Ferrol el primer contraalmirante don Pedro Allegue.

Se concedió la graduación y sueldo de alférez de fragata al segundo contraalmirante mayor de fragata D. Antonio Aneiros.

Condestable.—Causa baja el primer condestable D. Adolfo Lobo.

HOY SE ESTRENA LA SEGUNDA JORNADA DE NANA SOLO EN EL CINE IDEAL

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«COLONIA VERANIEGA»

Comedia en tres actos, original de D. Pablo Parellada.

Infanta Isabel.—Gracia, mucha gracia, situaciones cómicas bien encontradas, chistes de buena ley, figuras agradables, tipos bien dibujados, unas escenas de amor temprano que llegan a interesar a la máxima fatal «El hombre se casa cuando quiere y la mujer cuando puede», es todo lo que, con buen conocimiento de la técnica teatral, ha reunido D. Pablo Parellada en su comedia estrenada ayer tarde en el teatro Infanta Isabel.

Comedia veraniega gustó al público que con su favorable sanción colmó los deseos del autor. Lejos, muy lejos de la astracánada Colonia veraniega es, como quiso su autor, una comedia limpia de prociadades, chulerías y retorcimientos de frase, plácida, sencilla, y, sobre todo, entretenida desde la primera a la última escena.

El Sr. Parellada fué muy aplaudido y salió al palco escénico muchas veces, acompañado de los excelentes intérpretes de su obra. Por tanto, público, autor, cómicos y empresario, están de enhorabuena. J. S.

«EL TRANCAZO»

Comedia.—Si no fuera por respeto y simpatía a los autores, que tantas muestras de ingenio tienen dadas, sería cosa de hacer un chiste a costa de El trancazo, que se permitieron dar anoche al público en el teatro de la Comedia. Sentimos el percance. S.

«LAS BUENAS ALMAS»

Cómico.—Señores, es un encanto para el revisero asistir a los estrenos del teatro Cómico, porque resulta un poco desagradable tener que decir que una obra fracasó, y aquí, en este teatro, ocurre siempre todo lo contrario. Poco ó mucho, todos tienen sanción favorable.

Las buenas almas, de García Álvarez y Antonio López Monis, nos hicieron pasar un rato agradable con sus numerosos chistes marca García Álvarez, y lo pintoresco de la acción. Su argumento es sencillo, tramado con habilidad y certeza. El público lo acogió con gusto desde las primeras escenas. Al terminar la obra salieron infinidad de veces los autores al palco escénico.

El mismo pláceme general tuvo la partitura de los Sres. Ubeda y García Álvarez, de la cual se repitieron varias escenas.

Enrique Chicote y Loreto Prado, amos del cotarro, pusieron en los protagonistas de la obra parte del mucho gracejo inagotable que poseen.

Secundaron su labor felizmente la señorita Aguila y los Sres. Aguirre, Castro, Soler y Manso.

Reciba nuestra enhorabuena Enrique Chicote, porque al éxito de Apolo, tiene que añadir para su satisfacción el que obtuvo anoche en el Cómico. L. P.

«MADRID A OSCURAS»

Martín.—Un corchete de las antiguas rondas que vigilaban las calles de la corte hace dos siglos, cae por virtud de la fantasía del Sr. Pérez Capo en el Madrid actual, y ante él desfila una serie de escenas entretenidas. Nuestros lectores habrán comprendido que se trata de una revista con tonos de actualidad.

La obra obtuvo éxito lisonjero. La música, de los Sres. Quisiant y Marquina, es entretenida y se oye con agrado.

La Srta. Argota obtuvo un triunfo personal, y con el Sr. García Ibáñez oyó muchos aplausos. También se distinguió en la interpretación el Sr. Velasco.

GACETILLAS

Real.—Hoy sábado, a las ocho y media de la noche, se verificará la segunda audición en esta temporada de la ópera de Thomas Mignon.

En la ejecución de Mignon, en acertado y admirado conjunto, tomarán parte los eminentes cantantes Gabriela Besanzoni, Angeles Ottein, Tito Schipa y Masini Pieralli.

Mañana domingo, segunda representación de Tosca. La obra de Puccini será cantada por los muy famosos artistas Ivonne Gall, el sin igual Anselmi, Journet y Azzolini, que tan repetida y entusiastamente fueron ovacionados en la anterior representación.

Con el fin de que el público pueda asistir también al festival de los Carnavales en la Castellana, la función dará principio a las seis y media de la tarde y terminará a las nueve próximamente.

Princesa.—Hoy sábado decimo de moda, se representará el drama Estrazilla.

El domingo, a las cinco de la tarde y a las diez de la noche, esta última en función popular a precios populares, 11.º y 12.º representación de Estrazilla, drama de D. José Ortega Munilla, que está siendo aplaudido por todo Madrid.

El lunes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, Estrazilla. Por la noche, novena función del abono de estrenos, se verificará el de la comedia en tres actos, original de D. Antonio Domínguez, titulada Gloria y familia, con arreglo al repertorio siguiente:

Carmen, Srta. Ladrón de Guevara; Concha, Srta. Intillini; Doña Ernestina, señora Millanes; Doña Lola, Srta. Torres; Don Ramiro, Sr. Santiago; Julio, Sr. Valenti; Luis, Sr. Capilla; Ecequiel, Sr. Guerrero; Don Pascual, Sr. Juste; Don Nicolás, Sr. Carsi; Manolo, Sr. Vargas; Bruno, Sr. Labra; Doctor Céspedes, Sr. Cirera; abogado, Sr. Defauce; funerarario, Sr. Urquijo.

Español.—Hoy sábado, y con la última representación de la comedia Juan el tonto, tan unánimemente ensalzada por la crítica, se celebrará el beneficio de su autor, Antonio Domínguez. Por la noche, la interesante comedia Sullivan, acompañada del divertidísimo disparate en dos actos y siete cuadros, original de Muñoz Seca, John y Tum, cada vez más reído.

El domingo por la tarde, Sullivan y John y Tum, y durante los días de Carnaval, las mismas aplaudidas obras, que con enorme éxito vienen representándose.

Lara.—La comedia de los Sres. Quintero ha tenido un éxito extraordinario, como con unanimidad reconoce toda la Prensa. Pipiola se representará por la tarde y por la noche el domingo y el lunes, día de moda, y todas las noches, a las nueve y tres cuartos, empezando puntualmente por la duración de la obra.

Zaruela.—Hoy sábado en la única función de las seis de la tarde, y a petición de numeroso público que no pudo asistir a la que tuvo lugar el pasado miércoles, se reprisará el selecto recital que cantaron magistralmente la Srta. Mizzi Wirth, el tenor Sr. García Romero y el baritono Sr. Quetglas, y que les valió ruidosas ovaciones.

Completarán el espectáculo el gracioso entremés de los hermanos Quintero, Sangre gorda, en el que derrochan mucha vis cómica la Srta. Saturnini y el Sr. Marcén, y además, la regocijante historietita cómica El espejo roto por los célebres cómicos Vallière, que por su originalidad y por su gracia constituye un espectáculo nunca visto en Madrid, y que justifica el estrepitoso éxito de risa alcanzado en cuantas partes del extranjero se ha presentado. Los precios para esta grandiosa función serán butacas, todas las filas, dos pesetas; palcos, ocho pesetas.

Apolo.—Hoy sábado, dos secciones dobles, representándose por la tarde El asombro de Damasco, y por la noche, a las diez y cuarto, El niño judío.

El domingo, tres funciones: a las cuatro, doble, Maruxa; a las seis y cuarto (especial), El niño judío, y a las diez y cuarto (doble), El niño judío.

Price.—Constituirá un verdadero acontecimiento teatral la reprise de la popularísima ópera Marina, que se verificará hoy sábado en este teatro por primera vez en Madrid.

Esta obra se presentará modernamente, tal como la anterior temporada se puso en el Liceo, de Barcelona, con magnífico decorado nuevo, escenas mímicas, numeroso cuerpo de baile y comparsa. La interpretación corre a cargo de Mercedes Capris, el aplaudidísimo tenor Marqués y los notables artistas Cortés y Casas, que constituyen un cuarteto eminente.

La Empresa advierte al público que, siendo en gran número los encargos para esta función, éstos sólo serán reservados hasta las doce del sábado, día de la función.

Reina Victoria.—El domingo habrá en este teatro variadas funciones, poniéndose en escena las obras de más éxito de su repertorio. A las cuatro de la tarde, La señorita Capricho; a las seis y media, La duquesa del Tabarín, y por la noche, La ver si cuidas de Amelia.

Definitivamente, en la semana próxima será el estreno del vodevil La araña azul, para el que se ha construido caprichoso vestuario, pintando decoraciones y cuidando todos los detalles como es costumbre en este teatro. En La araña azul tomarán parte la famosa bailarina la Padowa y los principales artistas de la compañía.

Eslava.—El domingo de Carnaval se pondrá en escena por la tarde, a las cuatro y media, la comedia Domando la tarasca, gran éxito de Catalina Bäreana, y el juguete cómico, de Abati, Jesús, María y José. Por la noche, a las diez, la comedia nueva El gallo de oro, cada noche más aplaudida.

Cómico.—Hoy sábado, a las diez y cuarto de la noche, La venganza de Arlequín y Las buenas almas.

El domingo, tres funciones: a las cuatro (especial), El rey de la martingala y Las buenas almas; a las seis y media (especial), Las buenas almas y La venganza de Arlequín, y a las diez y cuarto (doble), El viaje de los Pinzones y Las buenas almas.

El lunes de Carnaval igual programa.

Infanta Isabel.—El gran éxito obtenido por la comedia nueva de Pablo Parellada (Meli-tón González), Colonia veraniega, viene a aumentar los triunfos de este teatro y de su compañía.

Hoy sábado, tarde, en función a precios de doble únicamente, se representará la comedia A tiro limpio.

Por la noche, Colonia veraniega.

Martín.—El domingo se celebrarán en este teatro las funciones siguientes:

A las cuatro, La última astracánada; a las cinco y cuarto, El banderín de la cuarta; a las seis y cuarto (especial), El triunfo de Manolo y Madrid a oscuras; a las nueve, El monaguillo, y a las diez y cuarto (especial), Madrid a oscuras y Los secretos de Venus.

Cervantes.—De todos cuantos estrenos de emocionantes melodramas ha realizado en Madrid la notable compañía Rambal, ninguno tan sugestivo y extraordinario como La mano que mata ó El fantasma de palacio.

Hoy sábado, tarde y noche, la misma función.

UN MONUMENTO

La Legación de Cuba en Madrid nos ruega encarecidamente la publicación de la siguiente nota:

«La Legación de Cuba ha recibido un cablegrama del señor presidente de la Comisión del Concurso internacional para erigir un monumento en la Habana al mayor general Máximo Gómez, en el que se le comunica haberse prorrogado la presentación de proyectos hasta el primer lunes del mes de mayo de 1919, y la entrega de la obra terminada en aquella capital el día 1.º de agosto de 1924.»

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas inició su con-

En cuanto al orden en toda la Península,

Habla puesto a la firma regia los decretos

De los cuatro, solamente el nombrado para

Los mandos de las provincias de Segovia,

Respecto de los viajes de los ministros de

Este último es sujeta a revisión todas

El Sr. Silveira, que se hallaba presente,

También dijo que tiene el propósito de

Preguntado el jefe del Gobierno sobre el

DE GOBERNACION

El vizconde de Matamala manifestó ayer

Respecto a la posibilidad de una huelga,

En la estación de Almansa chocaron un tren

El gobernador de Huelva comunica que ha

En la Zarza ha mejorado la situación;

El gobernador de León participa que en las

UNA NEGATIVA

Nos dicen que el gobernador de Orense se

DE GUERRA

Una Comisión de la Representación del

HUELGA SOLUCIONADA

Ha quedado solucionada la huelga de las

LERROUX A BARCELONA

Ayer tarde regresó a Barcelona, para

Para León salió también el Sr. Alvarez

COMENTARIOS

En los círculos políticos, la desanimación

Se ha comentado mucho el decreto sobre

No será esa solamente la cuestión que se

EL SR. VILLANUEVA

El Sr. Villanueva, por continuar firmemen-

EL SR. CAMBO

El Boletín electoral de la oficina regional

Barcelona hasta que terminen las elecciones,

El martes estará de regreso en Madrid,

VISITAS

El marqués de Alhucemas recibió anoche

Este último fue a despedirse, pues como

DE CAMPO

El conde de Romanones marchó anoche a

FRONTON MADRID

Dos partidos preciosos, verdaderamente

En el primero, por la tarde, midieron sus

La zurdita y Petra alcanzaron por dos

El segundo, por la noche, se lo disputaron

Las cuatro peletaris fueron justamente

CANTOS VASCOS

Esta tarde, a las cinco y media, se cele-

Asistirá a la fiesta S. A. R. la Infanta

Tomarán parte los artistas vascos Sres.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda España, con

La temperatura es suave, especialmente en

Tiempo probable en las distintas regiones

Madrid.—Altura barométrica a las doce del

Tiempo probable para la provincia de Ma-

Datos de temperatura y lluvias recibidos

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

REGISTROS CONTESTACIONES

Obra redactada por Morell, Barrachina, Se-

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Cultural Deportiva.

La Directiva de esta Sociedad ha suscrito

La Junta general de la Cultural, en la se-

No dudamos que, dado lo exiguo de la

En la ciudad reunión de la general, para

También se acordó aprobar la gestión

El torneo del Palace.

Ayer se celebraron los finales del concurso

Con dicho motivo, al saón de fiestas del

La mayoría de los combates celebrados

En cambio, los árbitros escucharon

También hay que hacer constar que los

Los deportistas que boxearon sobre aquel

A mi manera de ver, hubiera sido menos

De esto llamamos la atención del simpá-

Los resultados de las diferentes finales

Categoría «Pesos moscas». Copa Peláez.

Categoría «Pesos Bantam». Copa conde

Categoría «Pesos plumas». Copa R. Ver-

Categoría «Pesos ligeros». Copa L. Bou-

Categoría «Pesos Welters». Copa Miranda.

Categoría «Pesos medios». Copa conde

Categoría «Pesos pesados». Copa Blov.

Total: otra copa que se lleva por el art. 29;

A. SANCHEZ DE LEON

NOTICIAS GENERALES

Aparté el real decreto relativo a la fe

Real Academia Nacional de Medicina.—El

No tosa. El alivio con las pastillas del

Asociación de Actores españoles.—Esta

pe, 27. La Junta directiva suplica la puntual

Centro Instructivo y Protector de Ciegos.

Presidente, D. Manuel Pascual; vicepresidente

Ateneo de Madrid.—El sábado, a las seis

En la consulta y clínica de enfermedades

Enfermas de la matriz asistidas, 110; idem

La consulta tiene lugar todos los días

Ateneo de Madrid.—El sábado, a las seis

En la calle de Toledo fué detenido Herber-

Rafael Cap Felfu, que habita en la calle

El cerrajero Andrés González Moya,

Por ingerir sublimado corrosivo equivoca-

Intoxicación.

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

Los Somatenes de Cataluña

A propuesta del comandante general de los

En el reverso del círculo, esmaltado en rojo,

El brazo superior de la cruz remata en una

Los plazos de permanencia en el servicio

Tendrán derecho a la expresada medalla

Real Academia Nacional de Medicina.—El

No tosa. El alivio con las pastillas del

Asociación de Actores españoles.—Esta

Los individuos que cuenten con treinta y

Enfermas de la matriz asistidas, 110; idem

La consulta tiene lugar todos los días

Ateneo de Madrid.—El sábado, a las seis

En la consulta y clínica de enfermedades

Enfermas de la matriz asistidas, 110; idem

La consulta tiene lugar todos los días

Ateneo de Madrid.—El sábado, a las seis

En la consulta y clínica de enfermedades

Enfermas de la matriz asistidas, 110; idem

La consulta tiene lugar todos los días

Ateneo de Madrid.—El sábado, a las seis

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cual-

En virtud de contrato celebrado con la «Zu-

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos

Sólo se consideran como accidentes de via-

Los efectos del seguro no se extienden a

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro to-

Por lo que se refiere al personal de ferro-

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

1.º El esposo o la esposa sobreviviente de

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos

B.—Si a consecuencia del accidente, y den-

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las

1.º El esposo o la esposa sobreviviente de

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos

B.—Si a consecuencia del accidente, y den-

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos se-

QUINTA.—Este seguro cubre los acciden-

SEXTA.—Para acreditar su calidad de

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de

Los precios de suscripción por año son los

Madrid..... 18 pesetas.

Provincias y Portugal..... 20 —

América y Oceanía..... 60 —

Unión Postal..... 36 —

Apartado de Correos 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelanta-

Recomendamos muy especialmente a cuan-

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas

Advertimos a los colaboradores espontá-

El conflicto europeo

EL TRANSATLANTICO «TUSCANIA»

Lo que cuentan los naufragos.—Londres, 8. El «New Glasgow Herald» publica esta mañana lo que han contado los naufragos del «Tuscania».

El «Tuscania».—Casi todos los oficiales de la tripulación son habitantes de Glasgow, por lo cual la noticia había causado vivísima ansiedad en dicha población.

«El navío fue torpedeado a las cinco y cincuenta y cinco, y se mantuvo a flote durante tres horas, por lo que hubo tiempo suficiente para salvar a todo el mundo; pero al echar los botes al agua se originaron varios accidentes. Varios botes se destruyeron contra los cerros.

El general Patiorek.—Paris, 8.—En Bostnia el general Patiorek había ordenado se alejaran de la frontera todos los serbios de Bostnia y Herzegovina y que sus tropas hicieran cavar las propias fosas a los condenados a muerte.

En la Sorbona.—Paris, 8.—Ha tenido lugar en la Sorbona una gran manifestación por el renacimiento francés de Alsacia-Lorena, bajo la presidencia de Emile Boutroux, miembro de la Academia Francesa.

El abate Voterle, antiguo diputado de Alsacia-Lorena en el Reichstag, desarrolló el tema «Alsacia-Lorena, símbolo del derecho», demostrando el carácter internacional de la cuestión Alsacia-Lorena.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Profunda emoción.—Roma, 8.—Ha causado profunda emoción en toda Italia la noticia del torpedeamiento del vapor argentino «Ministro Triunfo» cerca de Tolón.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS Los submarinos.—Cádiz, 8.—Los tripulantes de un barco llegado de Barcelona vieron submarinos alemanes entre el Cabo de San Antonio y el de Gata, con restos de naufragio.

EN GRECIA

El Rey Alejandro.—Salónica, 8.—Según telegramas recibidos, se anuncia que el Rey Alejandro ha hablado a la guarnición de Lamía con gran firmeza sobre sus deberes militares.

LOS ALIADOS Club de oficiales.—Londres, 8.—Lord Derby, ministro de la Guerra, al inaugurar el club para oficiales no comisionados aliados, dijo que los alemanes se habían equivocado al comenzar la guerra creyendo que los ingleses no eran capaces de entrenar gran número de oficiales no comisionados para mandar el gran número de hombres de que se compone el nuevo ejército.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Efecto de un discurso.—Roma, 8.—La Prensa italiana reproduce el discurso pronunciado en octubre último en el Parlamento austriaco por el diputado yugoslavo Tressic-Austriac, cuya expulsión de Croacia fué decretada hace dos o tres días.

Las bajas americanas.—Washington, 8.—Todos los periódicos hablan con elogio de las bajas americanas que se encuentran actualmente en el sector del frente occidental.

Requisitos.—Paris, 8.—Esta mañana se han celebrado en Moulins las solemnes exequias por las víctimas de la explosión de los talleres de cargamento de obuses.

Condecoraciones.—Londres, 8.—El capitán temporal George Henry Hackvill y el teniente Charles Chaplin han sido agraciados con cruces militares por sus heroicas hazañas realizadas durante la incursión sobre Londres.

Racionamiento de la carne.—Londres, 8.—El inspector de aprovisionamientos ha racionado la carne, disponiendo que los carniceros de Londres y de los Condados expendan este alimento por valor de quince peniques semanales para cada casa.

El asesinato.—Lausanne, 8.—M. Sechaud, prefecto de Lausanne, fué encontrado asesinado en su despacho ayer mañana, alcanzado por una bala que le penetró por la nuca.

Las elecciones.—Londres, 8.—Arturo Henderson, jefe del partido del trabajo, anuncia a los electores de su distrito que no se volverá a presentar en las próximas elecciones.

Final de la autopsia.—Ha terminado la autopsia de las víctimas del crimen de la Macarena.

Escándalo en un mitin.—Ferrol, 8.—El mitin de propaganda regionalista, por los silbidos y el tumulto que se promovió ha sido imposible celebrarlo.

Incendio en la estación.—Jerez de la Frontera, 8.—En la estación de pequeña velocidad un incendio ha destruido un vagón con botecitos de alcohol, valorados en 15.000 pesetas.

Las elecciones.—Soria, 8.—No se confirma la retirada del Sr. Muñoz por Burgo de Osma.

Asunto grave.—Castellón, 8.—El pueblo de Almazora ha seguido la conducta del de Villarreal, negándose a pagar la contribución todos los vecinos.

El gobernador de Castellón.—Castellón, 8.—El inopinado traslado del gobernador civil a Tarragona produjo gran sentimiento.

En la intervención de Hacienda.—Toledo, 8.—Un forastero acudió a la Delegación de Hacienda e hizo algunas preguntas en una ventanilla de la Intervención.

Choque de dos mercancías.—Valencia, 8.—La línea de Madrid se encuentra interrumpida en los alrededores de Almansa a consecuencia del choque habido entre dos trenes de mercancías.

Los veteranos de Africa.—Varios periódicos empiezan a ocuparse de la situación en que se encuentran los veteranos supervivientes de la primera guerra de Africa, ó sea la del 50-60.

El director de Bellas Artes.—Valencia, 8.—Terminado el almuerzo en la Capitanía general, fué con las autoridades al Circolo de Bellas Artes, donde se verificó la solemne entrega de los nombramientos de los patronos de la Academia de Bellas Artes.

Asistió numeroso público, entre el cual se vio a muchos artistas.

Un crimen.—Huesca, 8.—En la caseta del campo de Fraga ha sido encontrado el cadáver del labrador Joaquín Sorolla Gallinat.

El autor del crimen es un sobrino de la

LOS RUSOS

Una protesta.—Estocolmo, 8.—El Parlamento de Estonia ha entregado a los representantes de Rusia y de Alemania en Estocolmo una protesta contra los recientes pasos dados por la nobleza estoniana.

La ocupación de Kemi.—Estocolmo, 8.—Kemi, la última plaza fuerte del Norte de Finlandia ocupada por las guardias rojas, ha caído en poder de las tropas blancas.

Comunicados oficiales.—Francia.—Paris, 8.—Parte oficial de la noche.—Al Norte del Camino de las Damas y Woevre, en la región de Flirey, hemos rechazado una tentativa del enemigo sobre nuestras pequeñas posiciones.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 8.—Nada nuevo en ninguno de los frentes.

Inglaterra.—Carnarvon, 8.—Comunicado oficial inglés.—Una patrulla enemiga ha intentado esta mañana aproximarse a nuestras líneas al Sudeste de Arras.

Una mujer herida.—Higinia Martínez, de veintiocho años, que presta sus servicios en la calle de la Princesa, número 14, piso primero derecha.

Los veteranos de Africa.—Varios periódicos empiezan a ocuparse de la situación en que se encuentran los veteranos supervivientes de la primera guerra de Africa, ó sea la del 50-60.

El director de Bellas Artes.—Valencia, 8.—Terminado el almuerzo en la Capitanía general, fué con las autoridades al Circolo de Bellas Artes, donde se verificó la solemne entrega de los nombramientos de los patronos de la Academia de Bellas Artes.

Asistió numeroso público, entre el cual se vio a muchos artistas.

Un crimen.—Huesca, 8.—En la caseta del campo de Fraga ha sido encontrado el cadáver del labrador Joaquín Sorolla Gallinat.

El autor del crimen es un sobrino de la

Ultima hora

Una película de Joselito. Sevilla, 8.—En el cortijo llamado Juan Gómez, propiedad de doña Carmen de Federico, se impresionó una película titulada «España trágica».

Decepción electoral. El bloque de las izquierdas acordó esta noche presentar candidatura unipersonal por la circunscripción, designando candidato al Sr. Montes Sierra.

Final de la autopsia. Ha terminado la autopsia de las víctimas del crimen de la Macarena.

Cambio de mando. Marin, 8.—Hoy cesó en el mando de la segunda división de la escuadra el general Enriquez, haciendo entrega de ella al ex ministro Sr. Florez.

Escándalo en un mitin. Ferrol, 8.—El mitin de propaganda regionalista, por los silbidos y el tumulto que se promovió ha sido imposible celebrarlo.

Incendio en la estación. Jerez de la Frontera, 8.—En la estación de pequeña velocidad un incendio ha destruido un vagón con botecitos de alcohol, valorados en 15.000 pesetas.

Las elecciones. Soria, 8.—No se confirma la retirada del Sr. Muñoz por Burgo de Osma.

Asunto grave. Castellón, 8.—El pueblo de Almazora ha seguido la conducta del de Villarreal, negándose a pagar la contribución todos los vecinos.

El gobernador de Castellón. Castellón, 8.—El inopinado traslado del gobernador civil a Tarragona produjo gran sentimiento.

En la intervención de Hacienda. Toledo, 8.—Un forastero acudió a la Delegación de Hacienda e hizo algunas preguntas en una ventanilla de la Intervención.

Choque de dos mercancías. Valencia, 8.—La línea de Madrid se encuentra interrumpida en los alrededores de Almansa a consecuencia del choque habido entre dos trenes de mercancías.

Los veteranos de Africa. Varios periódicos empiezan a ocuparse de la situación en que se encuentran los veteranos supervivientes de la primera guerra de Africa, ó sea la del 50-60.

El director de Bellas Artes. Valencia, 8.—Terminado el almuerzo en la Capitanía general, fué con las autoridades al Circolo de Bellas Artes, donde se verificó la solemne entrega de los nombramientos de los patronos de la Academia de Bellas Artes.

Asistió numeroso público, entre el cual se vio a muchos artistas.

Un crimen. Huesca, 8.—En la caseta del campo de Fraga ha sido encontrado el cadáver del labrador Joaquín Sorolla Gallinat.

El autor del crimen es un sobrino de la

AVISOS UTILES

AUTÉNTICA MARCA "PIANOLA" Pídense catálogo ilustrado. UNICA CASA PARA LA VENTA EN MADRID: THE AEOLIAN Co. S. A. E. Avenida Conde Peñalver, 24

COMPANÍA TRANSATLÁNTICA El vapor «LEON XIII» de esta Compañía, hará la expedición Brasil-Plata, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao y de Santander el día 9 de febrero, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12.

CARNAVAL Se hace toda clase de flores, adornos y juguetes para carrozas, teatros y salones.—Crisóbal Bordiu, 4 duplicado, antiguo.

Morayta, candidato. Ciudad Real, 8.—El directorio de las izquierdas ha proclamado candidato por Almadén al ex diputado por Madrid D. Miguel Morayta.

Pensiones para obreros. Barcelona, 8.—Constituida bajo la presidencia del gobernador civil en la Caja de pensiones para la vejez, colaboración catalana, la ponencia del Instituto Nacional de Previsión, compuesta por significados elementos patronales y populares, para preparar el anteproyecto de intensificación de retiros de obreros, manifestaron los fabricantes señores Monera y Alfonso Sala que consideran este asunto de gran interés para contribuir a la paz social de España, creyendo que Cataluña está llamada a esta labor.

Las elecciones. Palencia, 8.—Hoy ha llegado el candidato ministerial por Carrion, D. Felipe Lazcano. Ha dirigido un manifiesto a sus electores.

EL CARTEL PARA HOY REAL.—8,30 (función de abono), Mignon. PRINCESA.—10 (sábado de moda), Estrazilla. ESPEROL.—6 (populares) (beneficio de Antonio Dominguez), Juan el tonto, y Me gustan todas.—10 (populares), Sullivan y John y Thana.

NOVEDADES.—6, El Buen Ladron (estrano).—7,15, Primer amor.—9,15, El dinero y la vergenza.—10,15, Los novios de las chachas.—11,45, El monicordio. MARTIN.—5,45, El banderín de la cuarta.—7, El triunfo de Manolyo.—9, La última astracanada.—10,15 (doble, bulaca, 1 peseta). Madrid á oscuras y Los secretos de Venusa.

COLOISE IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, El sexo débil.—6,30, El crimen de todos (especial).—9,30, Pelucas.—10,30, Casandra (especial). ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Programa selecto de variedades, terminando con el Gran fiesta andaluza, en la que figura un extraordinario cuadro flamenco, tomando parte el notable locador Luis Molina y el gracioso bailarín Estampio.—Gran éxito de los tres Mareky.—Sociedades tarde y noche.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Petra y Carmela contra Angeles y Ascension.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Isabel y Joaquina contra Mercedes y Pilar.

BRASSERIE PALACE-HOTEL A las 12 y media de la madrugada: Segundo baile «Soirées Fémina» (de máscara). Regalo de 20 mantones de Manila. Se repartirá un cotillón de fantasía entre las señoras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CARNAVAL DE 1918 EN LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

TELAS PARA DISFRACES Y CARROZAS

Rasos seda todos colores... a 1,20 metro
Sedas de dibujos... a 1,25
Brochados de seda... a 1,95
Glasés de colores... a 1

Grandes saldos de Gasas, Tules, Encajes, Plumas, Flores y otros mil adornos para trajes de Baile de Máscaras, a precios increíbles.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Venta de árboles Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y esbaldas de Holanda.

Ayudantes y Sobrestantes Ejercicios y problemas de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, por M. G. Ardura.

EL ILMO. SEÑOR D. TEODORO ATARD Y LLOBELL PRESIDENTE DE SALA, JUBILADO Ha fallecido el día 8 de febrero de 1918

Su desconsolada esposa, doña Concepción Plaza; hijos, D. Francisco, doña Agustina y doña Juana; hermana, doña Máxima; hermano político, D. Antonio Polo de Bernabé; hijos políticos, D. Venancio Plaza y D. Sebastián Carrión-Vega; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

MAQUINAS AGRICOLAS Surtido completo en GRADAS, CULTIVADORES, TRILLOS, TRITURADORES DE GRANOS, REJAS DE ACERO para toda clase de arados, PIEZAS PARA SEGADORAS y TRILLADORAS de todas marcas, etc.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, wagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELEROS Y RESTAURANTES.

SERPENTINAS INOFENSIVAS.—Unicas permitidas por las autoridades.—CONFETTI, clase de primera Sin competencia. Cruz, n.º 1, tienda.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreo.

NOVENO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Cesárea Domingo y Pérez FALLECIÓ EL 10 DE FEBRERO DE 1909

CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

CONFETTI y SERPENTINAS Fábrica: Calle de APTAO, 4 (Pacífico).

CON ALEGRÍA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina.

CARNAVAL Se alquilan breakes, jardineras y camiones-plataformas. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Paseo Pontones, 2.—Teléfono M-808.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

RECONSTITUYENTE El más enérgico de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

CONFETTI SERPENTINAS. Lo mejor y más barato. Sólo al por mayor. PRINCEPE, 9 (patio).

OPOSICIONES A REGISTROS Convocadas Gaceta del 7. La Casa editorial Campos, Princesa, 14, publica contestaciones a la parte Hipotecaria por el ilustre escritor, ex Registrador y Juez, D. Ramón Gayoso y Arias, que pueden adquirirse por suscripción.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Las pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN

PRIMER ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA DOÑA MARÍA SALOMÉ MAGRO VIUDA DE ADARO Que falleció el día 9 de febrero de 1917

LA SEÑORA DOÑA EDG NIA NUERTA Y GONZALO DE HIDALGO HA FALLECIDO EL 8 DE FEBRERO DE 1918

ALMUNEDAS Almoneda muebles de lujo. Urgente. Hay piano. Hortaleza, 132, bajo.

ALQUILERES Alquilo hotel barato con jardín en Ciudad Lineal ó sitio análogo, próximo tranvía. Pago por años adelantados. Maldonado, 8, tienda.

ACADEMIAS Pollita. Preparación especial completa. Provincias, por correspondencia. — Academia Matritense. Plaza San Gregorio, 11.

CONSULTAS Angel Barrios. Dentista. Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales. Atocha, 75.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Cancerosos, Reumáticos, Paralíticos Radium en placas, tubos, solución para baños, bebidas, ionización eléctrica ó inyecciones; Rayos X con máquinas especiales para grandes y pequeñas intensidades, y dosificación exacta; baños hidroeléctricos generales y de cuatro caídas, ematario de radium, electricidad en sus diferentes variedades, clases y aplicaciones médicas, etc.

Carnaval 1918 Infinidad de cositas para tirar, llenas de dulces finos, desde 10 céntimos en adelante. CAJAS SURTIDAS llenas de proyectiles inofensivos

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ESPECIFICOS Antes de comprar específico. Acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítima.

FILATELIA El domingo 10, a las once y media, subasta extraordinaria. El lunes, Lombardo Veneto, Lorenzo Márquez y Lubek. Bolsa Filatélica. Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS Ofrecerse reparar y pluchar. Zurita, 8, tercer.